

# Diario de Valencia

Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Jueves 17 Mayo de 1923

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4.158

## Las fiestas de la Coronación

# Siguen los homenajes a nuestra Patrona

### El día de ayer

El Templo Metropolitano es en estos días objeto de las visitas de todo el pueblo valenciano y de los muchos forasteros que aquí han venido con motivo de las fiestas de la Coronación.

Ante la Imagen de nuestra Patrona hay postrados a todas horas centenares de fieles, que la contemplan embelesados y le dirigen sus fervientes plegarias.

Los cultos ayer dedicados los tributó la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

La Misa de Comunión fué celebrada por el señor Obispo de Fessea y Francisco Cervera.

En la solemne oficio de Pontifical el excelentísimo señor doctor don Francisco Javier Irastorza, Obispo de Orihuela, asistido de los señores Canónigos Chantre, Fernández, Hernández, Irurita y Llorens.

Nutrida capilla de música cantó, acompañada de órgano, otra grandiosa partitura de Brukner.

El sermón, a cargo del muy ilustre señor Canónigo Archivero de esta Metropolitana, doctor don Elías Olmos y Canalda, fué notabilísimo.

Después de un exordio de circunstancias, en que justifica la venida a Valencia de los soberanos, altos dignatarios del Estado y de todas las regiones de nuestra Patria, actual si España dice—quiere concentrarse en nuestra jornada, sienta la siguiente proposición:

«Debíamos coronar a la Virgen como españolas y como valencianas: como españolas, porque España se formó bajo el amparo de María; como valencianas, porque Ella modeló nuestro carácter.»

Hace un bien documentado recorrido histórico, para probar, apoyándose en palabras de Estrabón, que la nota característica de los españoles de los primeros tiempos era la desunión, para concluir que la nacionalidad española es debida a quien logró la unión de los españoles.

Siempre con documentos históricos prueba que el Cristianismo efectuó esa unión, y que la Religión cristiana ha tenido siempre como sostén, en España, la devoción a la Santísima Virgen.

Consigna el hecho de que fué Santa en 621, el primero que realmente pudo llamarse y fué en verdad rey de España, precisamente después de haber vindicado el Concilio III de Toledo el honor de la Santísima Virgen, con la condenación del arrianismo.

La interpretación del amparo de María durante la Reconquista, fué un canto entusiasta, en que el orador pone de relieve la magnificencia de nuestra Patria, el poder invencible de nuestro Ejército y la grandeza y sabiduría de artistas y sabios de aquella época.

En la segunda parte, para probar que todo en nuestra región gira en torno de la devoción a María, nuestra vida literaria, religiosa, social, política, toda nuestra historia, habla elocuente y entusiasta-

## Asamblea Regional Mariana

### Las sesiones privadas Sección histórico-artística y de Estadística y Organización

Ayer, a las 10'30 de la mañana, se reunió en el salón de actos del Seminario esta sección, bajo la presidencia del ilustrísimo señor Obispo de Cádiz, doctor don Marcial López.

El amplio salón estaba llenísimo, como el día anterior.

La primera ponencia estuvo a cargo del doctor don Antonio Justo, saltando el orden establecido por ser el ponente, al mismo tiempo, secretario de la Asamblea Sacerdotal. Propuso que la fiesta anual de la Patrona tenga el carácter eucarístico propio de nuestra región en las fiestas de la Inmaculada y de San José.

El sabio investigador don José Rodrigo Pertergas trató de Valencia y la devoción a la Santísima Virgen de los Desamparados, Santos y artistas.

Su trabajo, profundo y hermoso, fué aplaudido con entusiasmo por el público.

Don Francisco Almarche leyó la ponencia sobre Iconografía, materia a la que el ilustre archivero dedica desde ha muchos años atención preferente, y constituyó un trabajo que, como los demás, ha de merecer los honores de la publicación.

Don Salvador Carreres era el encargado de la Bibliografía de la Virgen de los Desamparados, a la que dió lectura, en ausencia de su autor, el miembro de la Junta doctor Barberá.

Guía mariana, fué el tema de la ponencia del Padre Gazulla, Mercedario. Analizó las interesantes memorias presentadas y resumió las conclusiones.

El reverendo don José Bau trató de la devoción a nuestra Patrona en los Institutos y Obras católicas, y orientaciones del culto, tratado con el acierto en el ponente tan característico.

La influencia social de la Santísima Virgen, fué estudiada por el Padre Vicente Ten, Escolapio, y su luminoso trabajo interesó grandemente al auditorio.

El doctor don Hernán Cortés, Presbítero, fué autor de la ponencia sobre el Regionalismo valenciano en relación con la Santísima Virgen.

mente de la Virgen como Madre de Valencia, y de Valencia como hija de la Virgen.

Tan excelente y documentado curso mereció unánimes elogios.

Exaltó el espíritu de todos los presentes, que acogían todos los párrafos del orador con entusiastas aplausos.

Todos los ponentes analizaron con mucho tino las memorias escritas sobre cada tema.

Tomaron parte en la discusión de conclusiones varios asambleístas, y los acuerdos fueron aceptados todos por unanimidad.

El reverendísimo Prelado de Cádiz cerró la sesión con un resumen lleno de galanura y de optimismo, al presenciar el interés de los asambleístas en estudiar y aprender la doctrina mariana.

La sesión terminó después de la una de la tarde.

### Sección de Enseñanza

Presidida por el ilustrísimo señor Obispo de Jaca, doctor don Francisco Frutos Valiente, se celebró anteayer, a las cuatro en punto de la tarde, la primera sesión privada de la sección de Enseñanza, cun- diéndose en todas sus partes el programa que teníamos anunciado.

Asistieron más de cuatrocientos maestros y maestras, que llenaron todo el patio de butacas, las plateas, los palcos y buena parte de los asientos del primer piso, del teatro del Patronato.

Comenzó el acto con la salutación de doña Pilar Ochoa, en nombre de la Congregación Mariana del Magisterio Levantino, organizadora de estos actos.

Seguidamente leyó su ponencia la ilustre regente de la escuela práctica aneja a la Normal de Maestras de Alicante, doña María del Socorro Solanich Lacombe, quien argumentó magistralmente el delicado tema de la «Necesidad de inculcar en los niños la devoción a la Virgen, y medios prácticos para que sea sólida y duradera esta devoción.»

A continuación ocupó la tribuna el insigne orador y poeta muy reverendo Padre Calasanz Rabaza, para dar lectura a su trabajo acerca de las «Posiciones de los maestros católicos ante los avances del laicismo», cautivando la atención del numeroso auditorio, que aplaudió el brillante y brioso trabajo del justo Escolapio, lleno de sólida doctrina y de agudo ingenio, sintiendo al final en oportunas y bien expuestas conclusiones.

Se dejó para el final la discusión de las conclusiones de ambas ponencias, para dar tiempo a que el

señor Obispo de Jaca, que había de trasladarse al Seminario, pronunciase algunas palabras de aliento y estímulo al Magisterio, que se convirtieron, por arte de su brillantísima elocuencia, en una arena imposible de reproducir.

En los pocos minutos que habló dijo tanto y tan sustancioso y con tanto fuego, que se lloró de emoción y se aplaudió con delirio. Desde anteayer tiene el Magisterio «su Prelado, porque ha sabido interesar, en un canto épico, la soberana misión del maestro, elevada hasta las alturas del apostolado.

Aprovechó la ocasión para desahogar su gran corazón, abrumado por la intensa emoción que le han producido las solemnidades de estos días, diciendo de nuestro carácter, de nuestra región y de nuestro amor a la Virgen de los Desamparados, lo que todavía no habían oído los valencianos, pero que nosotros no sabemos ni siquiera bosquejar.

¡Lástima que no se haya tomado taquígraficamente tan hermosa pieza oratoria, para conservarla como página de oro en la brillante historia de la benemérita Congregación del Magisterio!

En el día de ayer se celebraron dos sesiones. En la de la mañana, presidida por el señor Obispo de Mallorca, nuestro ilustre paisano doctor don Rigoberto Doménech, fueron ponentes el Presbítero doctor don Miguel Fenollera, el Hermano Teófilo, Marista, y el maestro de Benimámet don Juan Alegre Ortiz.

El razonadísimo y erudito trabajo del primero; la exposición clara, luminosa y oportunísima del tema desarrollado por el segundo, dentro de las precisas normas que se o-

ron de antemano a todos los señores ponentes, y el asunto interesante y delicado del tercero, brillantemente presentado por su autor, crearon lugar a conclusiones altamente prácticas, que fueron discutidas con viveza y entusiasmo.

En la sesión de la tarde, que fué presidida por el reverendo Padre Ramón Lloberola, S. J., Prepósito de la Casa Profesa, leyó su ponencia el reverendo don Antonio Martín Salesiano, que ve-saba aca de del «Criterio del educador católico sobre espectáculos para niños, cine y deportes», y cuyas conclusiones, eminentemente prácticas, como lo fué la exposición del tema, merecieron animada discusión por parte de diversos asambleístas.

Una grave dolencia, que deseamos sea pasajera, impidió al eximio don Mariano Ribera Cañizares la lectura de su ponencia sobre «Instituciones tutelares de los niños», y en su defecto hizo uso de la palabra don Eduardo Guardiola Molinas, competente en esta materia, presentando también conclusiones que, con figuras modificaciones, fueron aceptadas.

La presidencia cerró la sesión con prudentes y atinadas observaciones, expuestas con brevedad, por tener que trasladarse los asambleístas a la sesión plenaria.

Hoy tendrá lugar la cuarta sesión, a las nueve de la mañana, siendo ponentes don Eduardo Guardiola, la señorita María Hernández Reynal y el ilustrado maestro de Madrid don Isidro Almazán.

Por la tarde habrá sesión brevísima, a las tres y media, para la lectura de conclusiones.

### Sesión plenaria

A las seis y cuarto dió comienzo ésta, bajo la presidencia del eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de esta diócesis, cantándose por la masa coral que dirige el maestro Ripollés la «Plegaria a la Virgen de los Desamparados», de Millet.

Discurso de don Rogelio Chillida

El muy ilustre señor doctor don Rogelio Chillida, Canónigo Magis-

D. O. M.  
**D. Enrique Morales Gascó**  
Médico titular de Alfara del Patriarca  
Falleció a las siete de la tarde de ayer  
A LOS 58 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.  
Su afligida esposa doña Virtudes Alcañiz, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Caballeros, al Cementerio de dicho pueblo, donde se despedirá el duelo.  
No se reparten esquelas.

ENFERMEDADES SECRETAS Y PIEL  
CLINICA PERMANENTE :: GABINETES RESERVADOS  
**DOCTOR SAMPER, Paz, 5**

tal de nuestra Metropolitana, es acogido al ocupar la tribuna con una gran salva de aplausos.  
De ahí que comience su discurso diciendo que no quiere protestar de esos aplausos con que se le saluda, porque ellos van, a su entender, dirigidos, más que a él, a la Virgen de los Desamparados.  
La oración del señor Chillida resulta poco menos que imposible de resumir. Su oratoria viva, frondosa, de extensísimos períodos, sobrecargada de brillantes imágenes, galanuras poéticas e incasantes ejemplos de erudición histórica, constituye algo incapaz de abarcar en el marco estrecho de un resumen como el que nos vemos obligados a hacer.  
Proposición alrededor de la cual gira su discurso, es la de que esta Asamblea acuerde pedir al Sumo Pontífice, para la Virgen de los Desamparados, la invocación *Mater Desertorum*, cuya potestad se extiende a toda España o a nuestra región cuanto menos.  
Dice el señor Chillida, que entre los centenares de nombres de alabanza que se dedican a la Virgen (Señora, Reina, Consuelo, Refugio, etcétera), ninguno tan grande, tan dulce y tan espléndido, ni que despierte en el corazón sentimientos tan hondos como el de Madre.  
Añade que nota un gran vacío en las oraciones que usualmente rezamos: el de que en todas ellas se dé a la Virgen el título de Madre de Dios, sin que en ninguna se le otorgue el de Madre de nosotros los hombres. Cuando el dogma de la maternidad divina brilla hoy esplendoroso, ¿por qué no llenar ese vacío con la advocación de Madre nuestra?  
Afirma el orador que ese es su modesto parecer, parecer que se halla siempre dispuesto a rendir a otro más autorizado.  
¿Qué más gloria para Valencia —dice— que el conseguir ahora del Romano Pontífice la incorporación a los muchos que ya ostenta la Virgen, del título de *Mater Desertorum*!  
Afirma que lo más grande de la aureola de María está en la letanía lauretana, conjunto de atributos ex-celsos, efluvios de oro y lluvias de flores que caen como polvo celestial sobre el regazo de la Virgen. Y en dicha letanía, ¿dónde vemos esa invocación de *Mater Desertorum* o Madre de los hombres?  
Hace historia de las dos advocaciones, *Mater* y *Desertorum*, y expone cinco razones teológicas que abonan la institución de ambas. Estas y otras muchas más que pudieran aducir—añade—son más que poderoso argumento que nos obliga a defender sea incorporada tal advocación como nueva y gloriosa perla a la corona de títulos que cifre las sienes de la Virgen.  
Consecuencias que se derivan de las razones apuntadas? Una, mirando al presente; la gloria que para nosotros, los valencianos, supone su simple petición. Otra, que disfrutaremos a perpetuidad, porque figurando ella en las letanias lauretanas, quedará perenne el recuerdo de la Coronación.  
El señor Chillida pinta un



Hotel Meuble Lujosas y económicas habitaciones para dormir.—Baño.—Servicio permanente, Pl y Margal, 5, y Mosén Femares, 2

Los productos más famosos:  
**Anis Bages y Vermouth Rossini**

Para elegancia, buen gusto y fantasía, los abanicos fabricados como recuerdo de la Coronación, por la Casa Gosalbo

Precios de fábrica verdad Plaza de Cisneros, 2

El señor Chillida pinta un

El nuevo  
**Overland**  
TRADE MARK REG.  
Confortable - Fuerte - Potente - Económico  
**6.500 pesetas**  
Se garantiza a todo comprador - Moreno H. nos, Pascual y Genís, 14

**A los señores Médicos y Matronas**

Al preparar la Caja Tocológica "Loras", lo hacemos con el objeto de facilitar el material indispensable para la asistencia a un parto con la más absoluta garantía en cuanto a la ABEPSIA y preparación de estos materiales, y con la mayor reducción posible de precio. Para facilitar las ventajas al cliente, sólo se pagará aquello de que hayan roto el precinto. Avisando al teléfono número 336, Farmacia de la Morera, se servirá a domicilio.

**Tiñase las CANAS**

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva.  
Farmacia de la Morera y demás principales de España

vengo para que incluyáis en la letanía lauretana la invocación Mater Deserta...

Discurso del excelentísimo señor Obispo de Jaca

El ilustre doctor don Francisco Frutos Valiente sube a la tribuna disponiendo de escasísimo tiempo para hablar, puesto que el acto deberá dar fin con el necesario para que el eminentísimo Cardenal Reig (que lo preside) pueda tomar el tren de Barcelona en su viaje a Roma.

Lee el telegrama de salutación que a su llegada a Madrid envía a la Asamblea el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschini.

El orador comienza manifestando que usa de la palabra en especialísimas circunstancias, por carecer en absoluto de tiempo.

Dice que todo en estos días ha revestido caracteres de extraordinaria grandiosidad; pero creo... que es más grande todavía el apuro en que en estos momentos me encuentro.

He presenciado tan extraordinarias manifestaciones de entusiasmo, que parece como que el corazón se resiste ya a la fuerza de las emociones experimentadas.

Glosando la inclinación de la cabeza de nuestra Virgen, dice que parece resistir hasta los mismos ruidos de Dios cuando le pide una mirada exclamando: «Vuelve la cabeza, Hija Mía, que también tengo yo derecho a contemplarte». Y es que a la Virgen de los Desamparados le ocurre lo que a Jesús después de su Crucifixión, que ni aun en el sepulcro se le pudieron cruzar los brazos.

Añade que la Virgen a quien se está honrando no levantará el suelo su mirada hasta que sus hijos los desamparados queden libres de la necesidad de su protección.

Califica de indescriptible la sublimidad de la coronación y de la procesión que tuvo lugar el domingo, y añade que, luego de éstos, vienen otro acontecimiento y otra corona. El primero cristaliza en esta Asamblea, y la corona equivaldrá al compromiso formal que aceptaréis de luchar con todas vuestras energías por la Religión.

Si de esta Asamblea sale, como espero, el empuje de que todos hagan cuanto puedan, más que puedan y cuanto la autoridad tuviere a bien señalarles, entonces la Virgen os sonreirá y la veréis con el alma alegre y satisfecha, y entonces podréis decir que Valencia no sólo ha puesto una corona a la Virgen, sino que Valencia entera es corona de Ella.

He de terminar diciéndoos que el corazón se llena de optimismo ante espectáculos como éste, que desmienten las negruras de esa crisis moral y religiosa que se dice padecemos. No acerto a poner como final de mi discurso otras palabras que revistan mayor elocuencia que estas dos exclamaciones: «¡Viveca la Madre de Deus desamparats! ¡Viveca la Reina de España!»

Una clamorosa ovación premia el breve, pero elocuentísimo discurso del excelentísimo señor Obispo de Jaca.

El acto terminó a las ocho menos cinco.

Asamblea Sacerdotal

La labor de ayer

Ayer celebraron tres sesiones las respectivas comisiones: en la primera se trató de las obras de piedad en sí mismas y en su vida de relación, siendo el ponente el muy ilustre señor doctor don Enrique Pérez Thous, Párroco Prior de San Bartolomé, que leyó un luminoso trabajo que tuvo general aceptación.

En la segunda reunión, el excelentísimo señor Obispo de Mallorca dió puntos para la meditación, y después de la lectura de memorias, el Cura Párroco de San Valero, doctor don Antonio Femenia, leyó como ponente su bien pensado trabajo sobre obras de beneficencia, presentando conclusiones prácticas que fueron discutidas y aprobadas.

En la última sesión actuó de ponente el muy ilustre señor doctor don Félix Bilbao, Canónigo de la Metropolitana, que con la competencia que le caracteriza en la materia que desarrollaba habló de las obras de acción católica en sí mismas y en sus caracteres generales e intervención en ellas del Consiliario.

Terminó con breve alocución del señor presidente.

Bases para un Secretariado de obras sociales y religiosas que se han de discutir en la sesión de esta tarde

FINALIDAD
El instrumento coordinador de obras de la diócesis ha de ser el Secretariado. Este no ha de tener misión directiva; las obras han de desenvolverse con la amplia autonomía que exige su modalidad, pero han de estar informadas por normas genéricas directrices que emanen del propio Secretariado; esta institución no solamente ha de coordinar obras, sino que ha de impulsar y ha de coadyuvar a su creación y desarrollo; además, ha de ser informadora social y archivo del movimiento social católico.

COMPOSICION

El Secretariado se integrará:
Por un Subsecretariado sindical.
Por un Subsecretariado de obras de cooperación y mutualidad.
Por un subsecretariado de obras de enseñanza y de formación técnica y social.
Por un Subsecretariado de obras de formación religiosa, de piedad y de caridad.

Por una Bolsa del trabajo.

Subsecretariado sindical.—Se dividirá en tres secciones:
1.ª De acción obrera de hombres.
2.ª De acción obrera femenina.
3.ª De acción agrícola.

Formarán el Consejo del Subsecretariado:
Los Consiliarios y representantes de la Confederación de hombres, de mujeres y de patronos.

Además se integrará por personas competentes en materia sindical, nombradas por la autoridad eclesiástica a propuesta del Consejo directivo del Secretariado.

El Subsecretariado sindical atenderá principalmente al sostenimiento y desarrollo de los Sindicatos profesionales, a cuyo objeto procurará la constitución de un grupo de propagandistas que dependerá del Subsecretariado, pero que éste pondrá al servicio de los Sindicatos, tanto de hombres y mujeres como patronales y de las demás obras.

Subsecretariado de obras de cooperación y mutualidad.—Estará compuesto por los representantes diocesanos de las Cooperativas de crédito, producción y consumo, más

de las personas capacitadas que designe el Secretariado.

Subsecretariado de obras de enseñanza y formación técnica y social.—Se dividirá en cuantas secciones demande el desarrollo de estas obras, pudiendo iniciarse con las siguientes:
1.ª De Enseñanza (escuelas).
2.ª De Preservación, formación social y orientación profesional (Patronatos, etc.)
3.ª De Enseñanza profesional.
4.ª De Organización estudiantil.

Este Subsecretariado, aparte de sus fines propios, creará Círculos de estudios con plan ordenado de trabajo para que puedan convertirse en verdaderas escuelas de propagandistas.

El Consejo del Subsecretariado lo formarán los representantes diocesanos de las obras que lo integren, más los Consiliarios y las personas de autoridad que designe el Secretariado.

Subsecretariado de obras de formación religiosa, de piedad y de caridad.—Lo integrarán los representantes diocesanos de las Federaciones de: a) niñez; b) juventud; c) mayores, tanto masculinas como femeninas.

Bolsa del Trabajo.—Para atender las demandas de patronos y obreros se creará una Bolsa del Trabajo, que estará en íntimo contacto con los Sindicatos patronales y obreros. La Bolsa del Trabajo, además de procurar colocación a los trabajadores, suministrará datos y observaciones para medir la intensidad y extensión del problema del paro en Levante. La Bolsa del Trabajo dependerá inmediatamente de la Dirección del Secretariado.

CONSEJO DE DIRECCION O SECRETARIADO

Habrà un director, designado por la autoridad eclesiástica, quien estará asistido por un representante de cada uno de los Subsecretariados y cuya elección harán éstos.

MEDIOS ECONOMICOS

Se atenderá a la ordenación de los recursos económicos de las entidades que han de ser objeto de la acción del Secretariado, y éste procurará con predilección ayudar aquellas obras que más urgentemente exijan esa cooperación económica.

FUNCIONAMIENTO

Los Subsecretariados tendrán reuniones periódicas para coordinar su labor, y el Secretariado las celebrará también, pudiendo convocar a sus juntas a los componentes de los Subsecretariados en aquellos casos en que así se estime para la ordenación total de las obras o para fijar determinados criterios doctrinales o de acción.

DISPOSICION TRANSITORIA

Hasta que el Consejo de dirección llegue a unificar los reglamentos de las distintas clases de obras, se añadirá en los de todos los aprobados por la autoridad eclesiástica un artículo que se podrá redactar como sigue: «Esta entidad reconoce por autoridad suprema en todos sus litigios, la del Consejo diocesano de dirección».

Valencia 16 Mayo 1923.

Las visitas colectivas

Ayer tarde continuaron las visitas colectivas a la sagrada Imagen de nuestra Reina excelsa la Santísima Virgen de los Desamparados.

El templo Metropolitano, que se ve constantemente concurrido, desde las tres de la tarde se hace imposible casi el acceso al mismo, por los numerosísimos fieles que

acuden a postrarse ante nuestra amadísima Patrona, en unión de las Asociaciones Marianas, que con sus respectivas parroquias visitan colectivamente a la Madre de Valencia.

Ayer tarde comenzaron las visitas por la que realizaron las niñas del colegio de la Purísima, que dirigieron las beneméritas Religiosas Terciarias Franciscanas; después hicieron sus visitas, los reverendos Cleros parroquiales, con Cruz alzada, y las Asociaciones Marianas de las parroquias de los Santos Juanes, Santo Tomás, San Esteban y San Valero, que cantaron la Felicitación Sabatina, recitaron las oraciones y después se cantó el «Himno Oficial de la Coronación».

En la primera de las indicadas parroquias iban los alumnos del colegio de las Escuelas Pías, que por cierto llamaron poderosamente la atención por lo admirablemente que cantaron la Salve gregoriana.

El ejercicio vespertino

Como en las tardes anteriores, a las seis comenzó el ejercicio vespertino, en el que predicó el reverendo Padre Darío Hernández, de la Compañía de Jesús, quien pronunció un elocuentísimo discurso.

Útil es decir que las espaciaosas naves de la Catedral estuvieron atestadas de fieles.

El maestro Serrano

Según noticias, el día 24, en que celebrarán las floristas valencianas su fiesta a nuestra excelsa Patrona, se cantará la composición del maestro Serrano, dedicada a la Santísima Virgen.

Obsequio de los de Seguridad

Los individuos del cuerpo de Seguridad de Valencia han obsequiado con un almuerzo en la Plaza de Toros, a sus compañeros aquí concentrados con motivo de las presentes fiestas.

Asistieron a la comida el comandante señor Alicart y los oficiales a sus órdenes y el comisario de Madrid señor Fenell, y el acto resultó una espléndida manifestación de confraternidad y de simpatía al señor Alicart.

Un homenaje al señor Castells

El trabajo extraordinario de estos días ha hecho imposible recoger todos los detalles de lo ocurrido durante aquéllos.

Entre las cosas dignas de mención que escaparon a nuestra curiosidad destacan algunos interesantes hechos, que merecen ser conocidos del público.

El teniente coronel de Ingenieros señor Castells, que como es sabido, es el autor y director de las obras del nuevo cuartel de Artillería ligera, modelo en España, hizo formar a los trabajadores que, bajo su dirección, construyeron el edificio, para saludar a don Alfonsito en la visita que éste hizo al Campamento de Paterna. Los obreros vitorearon al jefe del Estado, y éste, agradecido y satisfecho de la meritoria obra del señor Castells, le abrazó y dió la enhorabuena efusivamente.

Del aplauso y felicitación de don Alfonso nos hacemos solidarios en este caso, y nos place muchísimo consignarlo en estas páginas, ya que el cuartel que ocupa el sexto regimiento de Artillería montada, es una obra que honra a la ingeniería militar española.

Teatro de los Niños de San Vicente

«La Patrona de Valencia»
En el hermoso teatro del Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, se verificarán tres representaciones de la hermosa obra lírico-dramática titulada «La Patrona de Valencia», con el objeto de contribuir al mayor esplendor de las fiestas de la Coronación.

Dichas representaciones se verificarán hoy jueves, el viernes y el sábado, y comenzarán a las seis en punto de la tarde.

La limosna por las localidades y entradas es muy módica, y dada la hermosura del espectáculo y el atractivo fin que se persigue, es de esperar que la sala se vea llena de bote en bote.

En la portería del Colegio se admiten encargos.

La escolta real

Ayer, y en tren especial, regresó a Madrid el escuadrón de la Escolta Real que ha prestado servicio en esta ciudad durante la estancia de los soberanos.

El «Grupo Valencia» de Zaragoza

Nuestro querido amigo el concejal don Enrique Cardona, comisionado al efecto por nuestros hermanos de Zaragoza, que forman el Grupo Valencia, hizo ayer entrega a nuestro eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Arzobispo de dos preciosos jarrones de plata y un centro del mismo metal, para el servicio de la Santísima Virgen.

Su eminencia reverendísima manifestó al señor Cardona se hiciera intérprete cerca del Grupo Valencia, de Zaragoza, de su más intensa gratitud por tan valioso obsequio dedicado a la Reina excelsa de los valencianos.

Viajeros llegados por la estación del Norte

Para que se vea el número crecidiísimo y exorbitante de viajeros

llegados a Valencia con motivo de las fiestas de la Coronación, solo en la estación del Norte han sido recogidos durante los días del 5 al 13 del corriente, ochenta y ocho mil seiscientos billetes, no contando, entre éstos, los de ida y vuelta, y los que no han sido entregados, que se pueden calcular en un 10 por 100.

Procuraremos averiguar lo mismo en las demás estaciones ferroviarias de Valencia.

En Lo Rat-Penat

Esta tarde, a las siete, se celebrará en los salones de Lo Rat-Penat una velada literario-musical en honor del Círculo Valenciano El Turia, de Barcelona, con motivo de la bendición de su estandarte.

Nuestro Prelado a Roma Entusiasta despedida

Como anunciamos, anoche, en el correo de Barcelona, marchó a Roma nuestro eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Arzobispo, doctor don Enrique Reig y Casanova.

A despedir a su eminencia reverendísima acudieron a la estación los excelentísimos señores Obispos de Segorbe, titular de Fessea, Mallorca, Orihuela, Cádiz y Jaca; el Vicario General, señor Payá; Provisor, señor Balanzá; Secretario de Cámara y Gobierno, señor Tormo; Canónigos de la Metropolitana, señores David, Vila, Cabanes, Fernández Limones, Olmos Canada y Vidal; Capellán de San Francisco el Grande, señor Calabuig; todos los Curas Párrocos de la capital, con comisiones de sus respectivos Cleros; comisiones de los Padres Franciscanos, Escolapios, Jesuitas, Dominicos, Terciarios Capuchinos y Hermanos Maristas.

El diputado a Cortes, señor García Guijarro; alcalde, señor Artal; presidente de la Audiencia, señor Santuiste; gobernador civil, señor Cabello Lapiedra; inspector de Primera enseñanza, señor Patiño; concejal, señor Cardona; diputados provinciales, señores Meléndez e Ibañez Ripollés; Comité de la Coronación; Consejo directivo de la Adoración Nocturna; una comisión del Consejo de Administración del Asilo de San Joaquín; nuestro director señor Lucia; otras muchas personalidades; nutrida representación de colegiales del Seminario y del Mayor de la Presentación, y multitud de miembros de la Asamblea mariana.

Desde que nuestro amadísimo Prelado entró en la estación hasta que arrancó el tren, no cesaron los aplausos y los vítores, convirtiéndose aquéllos en delirante ovación cuando el señor Cardenal abrazó fuertemente al señor García Guijarro.

También el alcalde señor Artal fué aplaudido con entusiasmo.

Desearnos al insigne príncipe de la Iglesia un felicísimo viaje.

El retablo «Salve»

Las localidades para hoy y mañana se despacharán, de diez a una, en la Económica de Amigos del País, y lo que quede para hoy, en el vestíbulo del teatro Principal, y para mañana, en el sitio indicado, de diez a una.

A los valencianos

Hemos advertido con disgusto que en muchas casas han dejado de ponerse colgaduras y luminarias desde el día de anteayer.

Tengan presente todos que las fiestas de la Coronación continúan celebrándose y terminarán el domingo próximo inclusive, y por consiguiente, durante estos ocho días, y mientras la Imagen de nuestra Patrona esté en la Catedral, deben todos los que de amantes de la Santísima Virgen se precien, adornar e iluminar las fachadas de sus viviendas.

Congreso esperantista

Hoy comenzarán las sesiones del primer Congreso de esperantistas ibéricos, cuyo programa es el siguiente:

Día 17.—A las cuatro de la tarde, solemne sesión de apertura del Congreso, en el Paraninfo de la Universidad, con asistencia de las autoridades y de la Banda municipal.

El discurso de apertura está a cargo del profesor von Kenn, representante de varias corporaciones de China.

Día 18.—A las diez de la mañana, primera sesión del Congreso, en el Ateneo Científico, y por la tarde, recepción del Ayuntamiento en el Palacio Municipal, que obsequiará a los congresistas con un lunch.

Día 19.—Segunda sesión del Congreso, en el Ateneo Científico, a las diez de la mañana.

Día 20.—Solemne función religiosa en la iglesia de las Escuelas Pías. Pronunciará el sermón en español el reverendo Padre Mojado, de Madrid, y acto seguido, en el salón de fiestas del Colegio Andresiano, se descubrirá la lápida que el grupo de esta ciudad dedica a las Escuelas Pías, en conmemoración de haber sido ellas cuna del esperantismo en Valencia.

La comisión organizadora publica la mayor puntualidad a los concurrentes de la sesión solemne de apertura que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en el Para-

ninfo de la Universidad, con la asistencia oficial de la corporación municipal y demás autoridades invitadas, debido a la brevedad del acto, en atención a que la Banda municipal, que lo amenizará, se ha de trasladar a los Viveros municipales, en los que a las cinco en punto está anunciado el primer concierto de los que ha de dar en dicho lugar en esta temporada.

La citada comisión convoca a todos los congresistas adheridos y esperantistas no adheridos todavía al mencionado Congreso, a una reunión preparatoria del mismo, que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, en el Ateneo Científico (Mar, 23), para tratar de los últimos detalles de organización, proclamación de la mesa y entrega de la documentación correspondiente a cada congresista.

Programa para hoy

A las siete y media, Misa de Comunión de las Asociaciones de los Jueves Eucarísticos y parroquias de San Agustín y Santos Juanes.

A las diez, Pontifical a intención de las Asociaciones de los Jueves Eucarísticos, oficiando el excelentísimo señor doctor don Rigoberto Doménech, Obispo de Mallorca, y predicando el excelentísimo señor doctor don Marcial López, Obispo de Cádiz. Por la «Schola cantorum» del Seminario y capilla de la Catedral será cantada la misa de «Ángelis», arreglada por el maestro Valdés.

A las diez y media, en el salón de actos del Seminario, reunión de la sección de Propaganda y Apostolado Mariano. A las once, en el Centro Escolar y Mercantil, reunión de la Sección Femenina. A las nueve, en el Patronato (calle de Landere), reunión de la Sección Pedagógica.

A las doce, cuatro tracas de 500 metros cada una, que terminarán en la plaza de la Virgen, por os pirotécnicos Bagueña, de Valencia, y Parra, de Torrente.

A las tres, visita a la Virgen por la parroquia de San Nicolás (Asociaciones Marianas, Hijas de María de la Compañía); a las tres y media, parroquia del Salvador y Santa Mónica (Asociaciones Marianas, V. O. T. Mercedaria); a las cuatro, la Sociedad coral El Micalte ofrecerá corona de plata recuerdo del inmortal Giner, y cantará una Salve.

A las cuatro, inauguración del primer Congreso de Esperantistas Ibéricos.

A las cinco acudirán todos los inscritos en la Asamblea Mariana, con sus banderas, a la Real Capilla, desde donde irán a la Catedral, marchando luego en procesión cívico-religiosa al local de la Gran Asociación, donde, a las seis de la tarde, se celebrará la sesión de clausura pronunciando discursos don Luis Lucia Lucia, el reverendo Padre Alfonso Torres, de la Compañía de Jesús, y el excelentísimo señor Prelado que presidirá el acto.

A las seis, segunda representación, en el Principal, del retablo «Salve».

A las seis, en la Catedral, ejercicio a intención de los Jueves Eucarísticos, predicando el muy ilustre señor doctor don José Juliá Sanfeliu, Magistral de Zaragoza.

A las diez: serenata en la plaza de la Virgen; serenata, con traca final, en las calles de Jerusalem y Buenavista; gran castillo de juegos artificiales en la Avenida de Amalio Jimeno, por los pirotécnicos de Petrés, hijos de Antonio Montañana.

A las seis, en la Catedral, ejerctañana; de 9'30 a 11'30, serenata en la calle de Serranos, por la banda Unión Musical.

Relojería Jiménez

SIEMPRE NOVEDADES
Bajada San Francisco, 18

FUMADORES! Usad MI PAPEL
Extrafino papel de fumar
100 HOJAS ESTUCHE INGLES
10 CENTIMOS

Partido Social Popular

Se convoca a la comisión organizadora del Partido Social Popular, a una reunión que se celebrará esta tarde a las siete.

Taurómacas

Hemos recibido el número 4 del semanario taurino «El Encierro», que con creciente éxito se publica en Valencia.

Dedica este número a los malogrados diestros Granero y Varelló, y lleva artículos, revistas y dibujos muy interesantes.

Charlotada para hoy

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en la Plaza de Toros una gran función, en la que los dos fenómenos Cortijero y Rogelio Rodríguez despacharán dos novillos de Sanos.

En la segunda parte, la inimitable troupe que apodera el inteligente aficionado Eduardo Pagés, formada por Charlot's, Chirpa y sus botones, se las entenderá con cuatro becerros de la misma ganadería que los anteriores, en los cuales presentarán su incansable y nuevo repertorio de trucos y saltos de todas clases.

La empresa pone en conocimiento del público en general, que las localidades adquiridas para la función del lunes por la noche, suspendida, son valederas para la charlotada de hoy.

La novillada del domingo

Hoy, antes de empezar la función, se desencajarán los seis novillos de don Félix Suárez, que estoquearán el domingo próximo los jóvenes novilleros Pepito Belmonte, Félix Rodríguez y Alpagarterito. Estos dos últimos harán su debut como novilleros.

Café-Restaurant

Asociación R. de Acción Católica y Juventudes
Cubiertos de pesetas 350 en adelante
(esto incluido)
ESPECIALIDAD EN EL SERVICIO DE BODAS, COMUNIONES, ETCETERA
Calle de Canalejas, núm. 2
(Frente al Hotel Inglés)

Teatro de Niños de San Vicente Ferrer

Calle Sagasta, 10
Grandiosas funciones de teatro los días 17, 18, 19, 24 y 27
ESTRENO del boceto lírico dramático, obra sublime de don Eduardo Sáinz, titulado,

La Patrona de Valencia

Les naus de Barcelona

Espléndidas decoraciones - Soberbia iluminación - Presentación mojestuosa
SESION UNICA, 6'30 SESION UNICA, 6'30 SESION UNICA, 6'30

JABON FORTUNA

De aceite de coco y espuma abundantísima
Limpia la ropa como ninguno
VITRINA EN LA FERIA MUESTRARIO
Obsequiando a los visitantes con una pastilla de tan inmejorable jabón

NADIE debe dejar de visitar esta gran Fábrica de Filtros, Porcelana, Loza y Cristal

Talleres de decorado de Manuel Momparler

Calle de Jesús, 61, Valencia - Teléf. 121
Ventas al por mayor y menor

Fabricación de Macetones y Macetas con columna, Macetas, Flores, Violeteros y objetos de gran novedad y mérito artístico: Filtros para agua, de comedor, de bolsillo y a presión (bujías); Vajillas, Juegos de Café, Te, Fresa, Pescado, Dulce, Platos, Tazas y toda clase de artículos en Loza y Porcelana, de lo más fino a lo más ordinario; Objetos en reflejo metálico y en azul, imitación a lo antiguo (hispano-árabe); Cristal en servicio de mesa, fantasía y adorno.

El salón de venta más grande del mundo

Verdadero Museo y Exposición de Cerámica

Entrada libre a los grandes talleres de fabricación. Ningún forastero debe quedar sin verla.

# COÑAC CAMPOREY

## Pikmentine - TINTE PARA EL CABELLO

Todos los colores; del negro carbón al rubio  
**BELLEZA - NATURALIDAD - DURACION MINIMA, 6 MESES**  
Pídense en todas las Perfumerías y Droguerías - Depósito general para España: Cuarte, 51-Valencia

# ESPAÑA AL DIA

### Prensa oficial

**GACETA DE MADRID**  
Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:  
Inserta una real orden disponiendo que el capitán segundo, herido, de reemplazo en Madrid, don José López, se le conceda la medalla de Sufimientos por la Patria y una indemnización, por una sola vez, de 3.600 pesetas.  
Anunciando exámenes para cubrir 60 plazas de aprendices de maquinistas de la Armada.  
Los mencionados exámenes se verificarán en las Comandancias marítimas de Cádiz, Cartagena, Bilbao y Ferrol.

### En los Ministerios

**PRESIDENCIA**  
El subsecretario nos dijo que el marqués de Alhucemas iba a recibir una comisión de la Patrona de Barcelona.  
A preguntas de los periodistas dijo que el Consejo de esta tarde tendría importancia por los asuntos que habían de tratarse, pero no la trascendencia política que suponen algunos.

**GOBERNACION**  
El subsecretario de la Gobernación ha manifestado esta mañana a los periodistas que la huelga de transportistas de Barcelona marchaba por buen camino.  
Esta tarde presentaría el gobernador civil una fórmula de solución a patronos y obreros.  
La mayor dificultad estriba en la readmisión de los obreros despedidos.

**GRACIA Y JUSTICIA**  
El ministro recibió la visita de una comisión de vecinos de Alcañiz, que le habló en pro del acta del señor Morón, y otra de Illescas, que le pidió la derogación del decreto de 1910 acerca de la construcción de cárceles.

**GUERRA**  
**Visitas**  
El ministro de la Guerra ha recibido la visita del general de la Armada señor Chacón y del señor Muñoz Repiso.

**Informes de Guerra**  
Se sabe que Abd-el-Maleck, con 600 fusileros, organiza una barca para combatir a los beniuirgués.

Parece que con estas fuerzas se constituirá un cuerpo de ejército indígena.  
 Si el teniente coronel señor Núñez del Prado asciende a coronel, será nombrado para el mando de estas fuerzas, por más que el interesado preferiría el mando del regimiento de Alcántara, cuyo coronel ascenderá a general de brigada en el próximo mes de junio.  
 Se ha verificado la repatriación del primer regimiento de Zapadores minadores y algunas fuerzas de Intendencia.

### Firma del día

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

**GUERRA**  
Disponiendo que pasen a la segunda reserva por razón de edad, los generales de brigada don Rafael Márquez, don José Seco, don Pedro Córdoba y don Miguel Franco.  
Concediendo el empleo de brigadier honorario de la reserva al coronel de Artillería retirado don Emilio Cuadra, y al de la benemérita don Perfecto Valdés.  
Concediendo la cruz de San Hermenegildo a los brigadieres don Luis Navarro y contraalmirante don Honorio Conejo.  
Confiando al comisario de Guerra de primera don Fernando Ristori, el cargo de interventor militar de la Gran Canaria.

Otorgando la medalla de Sufimientos por la Patria, pensionada, a un jefe y once oficiales de distintos cuerpos, heridos en la campaña de Marruecos.  
 Idem cruces del Mérito Militar a varios jefes y oficiales de la Comandancia general de Melilla, que se hallaban en servicio de operaciones en dicha plaza desde 1.º de Febrero de 1922 a 31 de Julio del mismo año.  
 Idem libertad condicional a un corriendo de Mahón.

### MARINA

Modificando las condiciones de ingreso y ascenso en el cuerpo de Celadores del Puerto.  
 Idem el artículo 248 del reglamento orgánico del Ministerio.  
 Concediendo el mando de la provincia marítima de Huelva al capitán de navío don Amadeo Porcel.  
 Idem el mando del primer regimiento de Infantería de Marina al coronel don José García Sánchez, y el tercer regimiento al coronel don José María Delgado.  
 Ascendiendo a los empleos inmediatos a los tenientes médicos don Emilio Sañudo don José María Muñoz, don José López García y don Anselmo Torrero.

### EL DIA EN PALACIO

Recepción del nuevo embajador de los Estados Unidos

Esta mañana ha jurado el cargo en Palacio, de pro Capellán mayor de don Alfonso y familia, el señor Obispo de Salamanca.

Despacharon con don Alfonso los ministros de Guerra y Marina.  
 A las doce del día se verificó la recepción oficial en Palacio del nuevo embajador de los Estados Unidos.

Fué conducido a Palacio con el ceremonial de costumbre, acompañándole en la carroza «Paris» el introductor de embajadores, al que antecedia una sección de la Escolta Real.

En otras carrozas iban los altos funcionarios de la embajada.

Don Alfonso vestía uniforme de capitán general, con la banda de Carlos III.

El embajador, después de presentar las credenciales, leyó un discurso, haciendo presentes los respetos del presidente y recordando que las glorias de España en América acercaban a los españoles a los corazones de los norteamericanos.

Terminó haciendo votos por la salud de don Alfonso y doña Victoria y prosperidad del pueblo español.

Don Alfonso leyó otro discurso agradeciendo los sentimientos del presidente de los Estados Unidos, y añadió que durante el tiempo de su mandato no ha de faltarle el concurso de España y el deseo sincero de que los Estados Unidos continúen en la era de prosperidad iniciada.

Terminada la recepción oficial, el embajador cumplimentó a doña Victoria e infantes, al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

Estos dos últimos le devolvieron la visita.

### En el Supremo

Hoy ha pasado a informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina el expediente acerca de si se procesa o no al coronel del regimiento de San Quintín por deficiencias administrativas.

Se ha recibido en dicho centro la causa instruida contra el teniente señor Solana, condenado a siete años de prisión militar.

Los alumnos del primer año de la Academia de Infantería de Toledo realizarán estudios geográficos en la segunda quincena del presente mes.

Los del segundo curso realizarán estudios de Geodesia en Sigüenza.

Realizarán prácticas de industrias militares, visitando las fábricas de Murcia, Sevilla y Oviedo.  
 Para prácticas de comunicaciones visitarán Guadalajara, Zaragoza y Madrid.  
 También recorrerán en Tortona los sitios donde operaron las tropas de Napoleón.

El día 5 de Junio irán a San Sebastián, realizando prácticas de división.

Las actas protestadas  
 A las tres de la tarde ha comenzado a verse ante el Tribunal de Actas las que han sido protestadas por los candidatos derrotados.

Ha comenzado la vista por la de Villena, en que aparece triunfante el señor Hernández y derrotado don Francisco Soler.

Este ha manifestado que en el distrito se han cometido sobornos compra de votos, contraséñandose las papeletas.

El señor Soler ha negado los hechos, manifestando que no existían actas notariales que corroborasen aquellas afirmaciones.

Después se ha visto la de Torrelaguna, en que resulta triunfante el liberal señor Aguilar y derrotado el conservador señor Gómez Zugasti.

Ha manifestado este señor que se han cometido en el distrito actos de piratería, incluso la de comprar el Censo de un pueblo por 4.000 pesetas, cuya cantidad ha sido depositada en la Caja Postal de Ahorros.

Termina diciendo que en verdad la elección ha resultado una operación financiera.

Después ha seguido la de Almagro, en la que resulta triunfante el liberal señor Ugarte y derrotado el marqués del Huerto de Santa María.

El señor Deltoro, en nombre del candidato derrotado, ha impugnado el acta.

Ha contestado el señor Morote, en representación del señor Ugarte.

Sobre un Consejo de guerra  
 Por noticias particulares recibidas de Melilla se asegura que el comandante de Estado Mayor don Alfonso Fernández y el capitán señor Araujo, hijo del coronel de dicho apellido, han sido condenados a un año de prisión militar por su comportamiento durante los sucesos de Julio.

Consejo de ministros  
 A LA ENTRADA  
 A las cinco y cuarto quedó reunido el Consejo en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación dijo que el gobernador de Barcelona conferenció con los patronos, y esta noche volverá a hacerlo.

El señor Alcalá Zamora llevaba expedientes.

El presidente manifestó que el Consejo sería de larga duración, porque hay pendientes muchas cosas.

El señor Chapaprieta suponía que en el Consejo se trataría del Mensaje de la Corona.

El ministro de Estado, señor Alaba, dijo a los periodistas:  
 —Tengo que hacer varias rectificaciones.

Primera. Es completamente caprichosa la información que asegura que va a cesar Silvela en la Alta Comisaría, para sustituirle el señor Villanueva.

El Gobierno está completamente satisfecho de la gestión del señor Silvela, y no piensa en sustituirle.

Segunda. Tampoco es exacto que por ahora venga a Madrid el alto comisario, porque tiene allí muchas cosas que hacer.

Tercera. Tampoco es exacto que se suspenda el viaje de don Alfonso y doña Victoria a Marruecos, porque no está acordado.

Cuarta. Siguen asegurando algunos periodistas que va a adoptarse un nuevo plan en Marruecos.

Este plan está adoptado y escrito, y con arreglo al mismo está desarrollando su actuación, el señor Silvela, pero no es asunto que pueda resolverse en una semana.

Conste, señores, que lo definitivo es lo que está acordado.

El conde de Romanones dijo:  
 —No tengo nada; apenas si traigo mi persona.

Los demás ministros nada dijeron.

TOROS  
 MADRID  
 En la Plaza hay un llenazo. El calor es asfixiante.

Se lidián novillos de Santa Coloma, por los diestros Zurito, Algabeno y Bombita IV, con sus cuadrillas.

Primero. Terciadito y recogida de pitones.  
 Zurito capotea valentón, pero movido.

El toro es bravo y noble. Toma cuatro varas, sin proporcionar caídas y causar bajas en las cuadrillas. En quites son aplaudidos los matadores.

Los banderilleros prenden tres pares buenos.  
 Zurito encuentra al toro en buenas condiciones y lo muletea valiente, con brevedad, pero sin sacar todo el partido que merecen las condiciones de la res.

En cuanto el cornúpeto iguala, entra Zurito con gran decisión, encunándose, y arrea un estoque hasta el puño, soliendo el torero volteado aparatosamente y volteado en el suelo.

El toro dobla y Zurito pasa cojeando a la enfermería, siendo el muchacho aplaudido al retirarse.

Segundo. También terciado, gordo, bajo de agujas y corto de pitones.

Algabeno torea de capa parando y con temple. (Muchas palmas.) Sin gran codicia cumple en varas el toro: cuatro por una caída y un bicho para el arrastre. En quites no ocurre nada.

Rafaelillo banderillea superiormente y Armilla coloca un buen par.

Algabeno encuentra al toro hufido y lo sujeta con la muleta, realizando una faena valiente. (Palmas.) Un pinchazo superior. (Más palmas.) Más pases desde cerca y una estocada superior, entrando bien el de la Algaba. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Tercero. Pequeño y de poco respeto en la cabeza.

Bombita IV veroniquea valiente, pero movido y sin recoger.

El novillo es bravísimo: se arranca desde largo, con gran codicia, y toma seis varas por dos caídas. Con un poco más de poder hubiera sido un toro de bandera. En quites sobresale Algabeno. Un peón sale revolcado y pisoteado, pero sin sufrir más que el suso y unos chichones.

En el segundo tercio, el bicho comienza a achuchar. Los banderilleros pasan apuros para cumplir su misión.

Bombita IV muletea con decisión, pero torpe e inhábil, recibiendo colladas y achuchones por no mandar. Dos pinchazos y media delantera y caía. (División de opiniones.) El diestro pasa a la enfermería con un puntazo leve en la mano izquierda.

Cuarto. Más grande que los anteriores y cornicacho.  
 Algabeno dibuja unas verónicas superiores. (Ovación.)  
 El toro, que también es muy bravo, toma cinco varas, por tres caídas y dos potros a la caldera. El público ovaciona la bravura del novillo.  
 Algabeno, que está activísimo y adornado, es ovacionado al hacer un quite superior.  
 Los banderilleros parecen muy bien.  
 El novillo llega a la muerte bravísimo y noble, en inmejorables condiciones.  
 Algabeno no hace la faena que era de esperar: torea con la muleta vulgarmente, con ambas manos, movido y deslucido. (El público, desilusionado, protesta.)  
 Un pinchazo, entrado de largo y rápidamente. Se enmienda el diestro y da una buena estocada. (Palmas.)

De la enfermería dicen que Zurito tiene una contusión en el escroto, que le impide continuar la lidia. En un coche es conducido el lesionado a la fonda donde se hospedaba.

Des bienhechores de la patria: el joyero don Emilio Lalana.

Sería prolijo referir los esfuerzos, los desvelos y trabajos que costó a Lalana la consumación de las obras. Obstacles de todas clases, gastos incesantes y enormes, desalientos... Nada ha logrado vencer su fe y su entusiasmo inquebrantables.

Y al fin, cuando sonó el minuto en que se había de decidir la suerte del Sanatorio, cuando llegó la hora de comenzar la instalación y explotación, la jornada de la filantropía, aparece la figura venerable, eximia y altísima del doctor Jimeno, otro gran valenciano, uno de los hombres culminantes de la nación, todo voluntad, inteligencia, prestigio y energía.

Don Amalio Jimeno, enterado del término de la obra, se entrevistó en Madrid con el señor Lalana. Pidió planos, informes, datos. Estudió el asunto. Proyectó, con su talento excepcional de doctor y de orientador de grandes negocios, la ruta futura que se había de recorrer. Comenzó las gestiones para la formación de una gran Sociedad, y llevado de su entusiasmo generoso, ha venido a Valencia, ha subido al Vedat, y ante el panorama soberbio de los dos valencianos se han estrechado fuertemente, efusivamente, las manos.

El ex ministro va a comenzar su actuación. Bajo su mirada y su cebrero privilegiado se efectuará el milagro...

Se dará el premio merecido a don Emilio Lalana, que verá, al fin compensados sus esfuerzos y sus desvelos.

Y Valencia, nuestra bella ciudad que comienza a florecer, espléndidamente, contará al principio de su mediodía glorioso y fecundo, con un Sanatorio incomparable, que superará a todos los de la nación, que competirá con cualquiera de esos grandes rincos europeos, donde el neurasténico, el anormal, el hombre rendido por la lucha con la vida, verá renacer otra vez la luz de la razón en su cerebro...

Esperemos los días faustos. V a alegrémonos.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA  
 Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Vencedor o morir  
 es el dilema que todo hombre tiene al venir al mundo. Si usted siente decaimiento de ánimo, falta de apetito, cansancio físico, es que su sangre está falta de glóbulos rojos y propensa a la anemia y la tuberculosis.

Usted necesita hierro y fósforo para vencer. Usted debe tomar inmediatamente el famoso

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

VINOS DE JEREZ  
 Diez Hermanos

Marcial Cebrián, Pascual y Genís, 10.  
 Miguel Martínez, plaza Emilio Castelar, 2.  
 Juan Galindo, Paz, 35.  
 Severino Raga, Mar, 13.  
 Marín, Juan y Sanz, calle Sangre.

De venta, en los ultramarinos de

Botella

Vinos Finos. . . . .

Vinos Olorosos. . . . .

Vinos Dulces. . . . .

COÑAC OXIGENADO

Pidase en cafés y ultramarinos

**Teatro Principal - Hoy jueves 17 de Mayo de 1923**  
Compañía PLANA-DIAZ  
A las 10 noche: ESTRENO  
**La flor de Córdoba**  
Estrenado por esta compañía en el teatro Romea, de Madrid, con éxito extraordinario

**NO REPRE USTED**  
en cuidar cosa tan UTIL como SU VISTA, y cosa tan abandonada por descuido; a ese fin le RECOMENDAMOS no deje de visitar la  
Casa Dupuy, San Vicente, 42, Valencia

**Lotería de la Subasta JUAN BELLO**  
y Casa de Cambio de  
En esta acreditadísima lotería podrá usted cambiar desde hoy las diferentes monedas corrientes de todos los países, de oro, plata y billetes, y adquirir en la misma su muy probable opción a los muchos premios gordos que frecuentemente reparte entre su numerosísima clientela, la tan afortunadísima Lotería de la Subasta (hoy pastelería y bar Sol).  
Tómese usted nota: Lotería de la Subasta y Casa de Cambio de Juan Bello. Plaza Emilio Castelar, número 21, Valencia.  
Pastelería y Bar Sol

yo 1923  
ata en la plaza  
nata, con traca  
de Jerusalén y  
astillo de fuegos  
venida de Anas  
p. técnicos de  
Antonio Ma  
Catedral, ejer  
11'30, serenata  
nos, por la ban  
Jiménez  
OVIDADES  
Francisco, 18  
RESI Usad  
APEL -  
el de fumar  
STUCHE INGLÉS  
IMOS  
ial Popular  
confusión orgán  
Social Popular, a  
celebrará esta  
asistencia.  
macas  
"El Encierro"  
el número 4 del  
"El Encierro",  
xito se publica en  
ero a los malon  
Francisco y Varelo  
revistas y dibujos  
ariolada para hoy  
as cinco, se ce  
de Toros una  
la que los dos fe  
y Rogelio Rodrí  
dos novillos de  
parte, la inimita  
odera el intelligen  
uardo Pagés, (or  
t's, Chirpa y su  
ntenderá con cua  
a misma ganade  
ores, en los cuales  
cansable y nuevo  
os y saltos de to  
ne en conocimien  
general, que las  
ridas para la fun  
de la noche, suspen  
ras para la chario  
villada del domingo  
e empezar la fun  
onarán los seis no  
lix Suárez, que es  
ingo próximo los  
Pepito Belmonte,  
y Alparगतiento  
s harán su debut  
restaurant  
ión Col' Uno y Juventudes  
etas 350 en adelante  
incluido)  
ON EL SERVICIO DE  
ONES, ETCETERA  
malejas, núm. 2  
Hotel Inglés)  
te Ferrer ::  
10  
, 18, 19, 24 y 27  
obra subil-  
z, titulado,  
alencia  
selona  
sentación majestuosa  
SESION UNICA, 930  
TUNA  
la ropa como ninguno  
ESTRARIO  
mejorable jabón  
a gran Fábr  
y Cristal  
arler  
Teléf. 121  
menor  
ana, Macetas, Flor  
rito artístico :: Fil  
ión (bujías) :: Vaj  
Platos, Tazas y to  
más fino a lo más or  
imitación a lo anti  
a, fantasía y adorno  
del mundo  
de Cerámica  
Ningún torero de

Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía:

Liverpool, 16.

Merced abierto.

Naranjas

Ofrecidas 19.500 medias cajas. Primera condición: Mayoría: 240, de 18/6 a 20. 300, de 20 a 22. Vapor «Villarreal», en dique.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers, Ltd.:

Manchester, 15.

Venta de los vapores «Milltown» y «Tros».

Naranjas

Primera condición: 240, de 14 a 25/6.

300, de 17/3 a 30.

360, de 19 a 26/6.

504, de 21 a 23.

Cajas: 420, de 25 a 29.

714, de 35 a 43.

Mayoría: 240, de 14/6 a 16.

300, de 18 a 19.

360, de 21 a 22.

Segunda condición: 240, de 13/6 a 18.

300, de 16/6 a 20.

360, de 18 a 22/6.

504, de 19/6 a 23.

Cajas: 420, de 23 a 26.

714, de 31 a 39.

Mayoría: 240, de 14 a 14/6.

300, de 17/6 a 18/6.

360, de 20 a 21.

Tercera condición: 240, de 12/6 a 16.

300, de 14/6 a 17/9.

360, de 15/6 a 19/3.

504, de 16 a 17/9.

Cajas: 420, de 20 a 22/6.

714, de 28 a 34.

Mayoría: 240, de 12/6 a 13/6.

300, de 15 a 16.

360, de 16 a 17.

Cebollas

Ofrecidas 3.600 cajas.

Cuatro, de 6/9 a 8/3.

Cinco, de 10 a 11/6.

Vapor «I. Ederra», descargando.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa C. F. Ivens y Compañía:

Bristol, 16.

Venta del vapor «Camproa».

Naranjas

Segunda condición:

240, de 15 a 17.

300, de 17/6 a 20.

360, de 18 a 20.

504, de 20 a 22.

Tercera condición: 240, de 11/6 a 15/6.

300, de 13 a 17.

360, de 13 a 16/6.

504, de 14/6 a 16/6.

Demanda moderada.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Naylor Hewit, Ltd., and B. y J. Shaw:

Newcastle, 15.

Venta de los vapores «Maidy Keep» y «Eros».

Naranjas

Mayoría: 300, de 20 a 22.

504, de 21 a 23.

360, de 21 a 22.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía:

Liverpool, 16.

Naranjas

A la venta 20.000 bultos de los vapores «Menevian», «Pizarro» y «Ciscar».

300, 240, 360 y 504:

Primera, de 17/6 a 22.

Segunda, de 16 a 20.

Tercera, de 15/9 a 16/3.

Cebollas

Cuatro, de 4/6 a 5/6.

Pequeñas, de 7/3 a 8/6.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons y Compañía, Ltd.:

Glasgow, 15.

Venta del cargamento del vapor «Oli».

Condición muy floja.

DE VALENCIA

Naranjas

Primera condición: 200 y 240, de 13/3 a 23.

300 y 360, de 15 a 23.

504, de 15/3 a 17/9.

Segunda condición: 200 y 240, de 12/6 a 18.

300 y 360, de 13 a 18.

504, de 13/6 a 18/6.

Tercera condición: 200 y 240, de 11 a 14/6.

300 y 360, de 11/6 a 16.

504, de 12/6 a 16.

Cuarta condición: 200 y 240, de 10/6 a 11/6.

300 y 360, de 10/6 a 12/3.

504, de 11/6 a 13/6.

Cebollas

De 3 a 5/6.

DE MURCIA

Naranjas

Primera condición: 200 y 240, de 15 a 21/6.

300 y 360, de 15/3 a 21.

504, de 15/6 a 22.

Segunda condición: 200 y 240, de 12/6 a 16.

300 y 360, de 13/9 a 18.

504, de 13/6 a 18.

Limones

200 y 240, de 14/6 a 16.

300 y 360, de 17 a 20.

Bursátiles

Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao

16 de Mayo.

Moneda extranjera

Barcelona: Francos, 43'90; belgas, 37'80; suizos, 118'60; libras, 30'45; dólares, 6'57; marcos, 0'02; iras, 32.

París: Pesetas, 228'50; francos belgas, 86'20; suizos, 270'50; libras, 60'425; dólares, 15; marcos, 0'035; iras, 72'70; coronas austriacas, 2.150; florines, 587'22; coronas suecas, 400'75; Noruega, 245'50; Dinamarca, 291'75; Praga, 44'90.

Del Colegio de Corredores de Valencia

París, vista, cheque banco, 44'00'1.

Bruselas, 12, 1, 12, 38'10'1, id.

Francos suizos, id, id, 118'65'1.

Libras, id, id, id, 32'25'1.

Liras, id, id, id, 30'45 pcr libra ester

Dollars New-York, id, id, id, 9'57 pias.

Marcos Berlin, id, id, id, 0'02'1.

Dr. Rafael Forcada

Diplomado en Hospitales extranjeros.

Especialista en enfermedades de la piel.

Pinctor Sorolla 4 (antes Barcas)

De 11 a 1 y de 6 a 8

Gran surtido

A precios económicos podrá usted adquirir estampas, devocionarios para Primera Comunión, imágenes de todos tamaños e infinidad de artículos propios, como recuerdo de la Coronación de nuestra Patrona.

LIBRERIA CHIRIVELLA, calle Zaragoza, 14 (sucursal en Valencia de Unión-Librería de Editores, S. A.)

No dejen de visitar esta acreditadísima librería.

El mejor y más económico de todos los purgantes vegetales, es en todas partes el



Caja, 1'25 pesetas. En farmacias y droguerías.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

Paludismo

La superioridad de los discos antipalúdicos VALENTIN PALACIOS, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellos en el tratamiento de las tercianas, cuartanas y cotidianas

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Blenorragia

Se ha demostrado que para la curación de las purgaciones, leucorrea, catarros crónicos de la vejiga y cistitis, no hay nada mejor que la inyección de los discos VALENTIN PALACIOS.

EBANISTAS

Por defunción del dueño, se vende y traspasa un pequeño taller de ebanistería en la calle de Sagunto. Tiene motor eléctrico nuevo y tres buenos aparatos modernos. Hay encargos para trabajo seguro.

Informarán en la calle San Guillem, 24, de 6 a 8 tarde.

SEÑORAS: Para vestir de seda, con elegancia y economía

Visiten ustedes los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento

y allí encontrarán, por 20 ptas., un corte de bata de seda, estampada. Por 17'50 ptas., un corte de bata Bengalina seda colores. Por 25 ptas., un corte de bata de Mesalina seda negra. Gamuzas de seda negra y colores, para gabanes, a 15 ptas. metro. Piel seda, doble ancho, negra y colores, a 11 pesetas. metro. Crespones sedá y popelinas, a 7'50 pesetas metros. Crepé Marrocaine inglés, a 3 pesetas metro. Crespon de lana ancho, a 4 pesetas metro. Sedas crudas, doble ancho, a 8 pesetas metro. Esmerina seda, doble ancho, a 3 ptas. metro. Punto de seda, colores muy finos, a 15 ptas. metro. Cubrecamas damascos seda, a 80 ptas. uno. Camisas piqué para caballero, las de 15 ptas. a 8, una. Duquesas doble ancho, para trajes y gabanes seda, a 10 ptas. metro. Banderas para adornos de calles, a 4 ptas. docena; ruedabalcones, bandera valenciana y española, a 2'50 pts. metro. Sábanas a 5 pts., y cortes colchón a 10 pts.

Almacenes de saldos calle de la Sangre, 15 Frente al Ayuntamiento Esta casa no tiene sucursal

Servicio regular al N. O. de Francia

PARA ROUEN - SAINT PAUL

cargará en este puerto el 28 del corriente.

Consignatario: Andrés Guardiola, calle del General Moló, 20, Paterna.

Agentes en el Grao: señores Mari y Muñoz, Muelle de Levante, 15.

Alto a los agricultores

Fábrica de insecticidas preparados por el químico Bolgues, para matar la caca de la alfalfa y fertilizarla y para preservar y curar la Rocha, Blanqueta y Mildew de los melones, viñedo, cacahuet, patatas, cebollas, guisantes, habas, alcachofas, bajocares, tomates, pimientos, calabazas, arroz y toda clase de hortalizas. Calle Santa Teresa, 19, Valencia.

Venta de fincas

Vendo plantas bajas y pisos en diferentes calles, desde 6.500 pesetas; casas en todos los distritos de la capital desde 20.000; próximo a la estación del Norte, un edificio de 32.000 palmos con un solar al lado, de 150.000, y masías en Albalá y Onteniente. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Mari, Ausias March, 4 entlo., frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Gratis

se ofrece a los pobres el doctor Iborra, especialista en enfermedades del pecho. Consulta especial, de 11 a 1 y consulta gratis, de 4 a 6. Pl. y Margall, chaflán Gran Vía.

Propietarios

Talones de 100 hojas de inquilinato, lotería, recibos, facturas, notas de entrega y valores, en papel primera y bien impresos, a 0'75 ptas. Toda clase de artículos de papelería a cualquier precio.

Papeletería Alemann, L. López Mari, Correjería, 17, Valencia.

Maquinaria

Se venden 3 calderas de vapor de varios tamaños y fuerzas; 3 juegos de bombas y tuberías, para elevar agua; 2 depósitos de hierro, cerrados, con cubida para 20.000 litros cada uno; tuberías embudadas, sueltas, de hierro fundido, de 150 a 200 mm. de paso; unas bombas de 6.000 litros por minuto; 30 metros de tubería embudada, fundida, de 450 mm. de paso. Para informes: San Vicente, 48, V. González, Valencia.

Piso

con terraza, frente Playa Arenas, junto estación y tranvía, se cede con módico alquiler, por urgente traslado del que lo habita. Dará razón: Sogusos, 30, 3º

En Torrente

Se alquila un primer piso, calle de Valencia, núm. 50. Rózn: José Jerique, calle Caballeros, 8 y 10.

¡Mi vecino no tiene conciencia!

No pasa pena de que su ganado se derrita y rabie molestado por la fastidiosa e insolente mosca.

El caza moscas AEROXON, dejata tranquilos a vuestros animalitos, por el insignificante gasto de unos céntimos diarios, exterminando radicalmente la virulenta mosca en vuestros establos.

¡Ah, si pudieran hablar cuando son atormentados! Representante general, M. Blanch, A. Guimerá, 39 (Arran Capinos), VALENCIA.



Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Agencia de la Compañía en Valencia Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.060 y 3.253.

Asegure usted sus expediciones

contra averías y robo, PRECINTANDO sus cajas y bultos con el sistema

Gerrard

SENCILLO - PRACTICO - ECONOMICO

Una caja queda fuerte y perfectamente precintada en POCOS SEGUNDOS.

Concurrimos a la FERIA OFICIAL DE MUESTRAS sólo y para demostrar prácticamente al comercio la superioridad de nuestro precinto de ALAMBRE DE ACE-RO FUERTE, sobre precintos antiguos de cuerda, alambrada, sello, fleje, etc.

Pidan una tarjeta de comprador y visite nuestro Stand número 393.

Agencia en Valencia: J. VICIANO, SORNI, 25, Valencia, y Murcia.

¡Atención!

VICENTE ESCRIBA ANDREU Constructor de pozos artesanos y abisninos

Esta casa construye toda clase de pozos artesanos para riegos y pozos abisninos para usos domésticos, a todas profundidades, con aparatos modernos y de todas dimensiones. No contratar la construcción del pozo sin antes visitar esta casa

Horn de San Juan, núm. 14, Alcaira



Máquinas para coser y bordar

HEXAGON

con cubierta, desde 55 duros al contado y 65 duros a plazos.

Más de 25 modelos de máquinas para coser a pie, bobina central, etcétera.

Gritzner

Completo surtido de máquinas para coser, propias para familias, modistas, sastres, etcétera.

Unión Especial

347 modelos para coser en fábricas de sacos, mantas, géneros de punto, calzados, lonas, guantes, corsés, camisas, etcétera.

Visitad nuestras exposiciones en la FERIA MUESTRARIO y Pi y Margall, 14, Valencia

MAQUINARIA - TUBERIA FAUST y KAMMANN S.A. VALENCIA CALLE MARTINEZ CUBELLS, 4



TUBERIA-ACCESORIOS DE VAPOR BOMBAS - VENTILADORES



UNA SOLA MAQUINA ESTIRA, PRECINTA Y CORTA

Una sola máquina para estirar, precintar y cortar.

### Crónica musical

**Teatro Principal.—Conciertos sinfónicos.—El pianista Querol.**

El éxito feliz que alcanzaron los dos conciertos sinfónicos que, dirigidos por el maestro Lassalle y con la cooperación de Leopoldo Querol, se dieron en el teatro Principal el pasado mes de Marzo, sirvió de estímulo a sus organizadores para ofrecer al público que en Valencia gusta verdaderamente de las nobles emociones de la música—que no son precisamente las que producen muchos tenores de ópera—una serie de cuatro conciertos durante este mes de Mayo, interviniendo los mismos elementos que entonces.

Ayer por la tarde se celebró el primer concierto, y gracias a la espléndida iniciativa mencionada, volvió a admirar y a aplaudir la dirección eficaz y expresiva del ilustre maestro Lassalle, el celo y el acierto de una excelente orquesta valenciana—que no necesita más que continuar una labor seria y ordenada para crecer en mérito y que posee solistas de tan sobresaliente calidad como el violinista José María Izquierdo, el violonchelista Fernando Molina y el primer segundo violín Emilio Pascual—, y el vaier, cada día más firme y crecido, más sólidamente definido, del pianista Leopoldo Querol.

Constituyó el concierto de ayer un espléndido e interesante festival de música clásica. Cuatro tiempos del «Concierto en re menor», para orquesta de cuerda, de Haendel, compusieron la primera parte. El segundo tiempo, un «aria» de magnífica y patética expresión, fué dicho con singularísima fluencia, y el último tiempo, briosamente ritmado, se repitió.

La parte segunda dedicóse a Mozart. La «Serenata en re», para dos pequeñas orquestas, deparó un éxito personal al violinista Izquierdo, muy merecido, que compartió su compañero, en los fragmentos a solo. Emilio Pascual. Luego, Leopoldo Querol interpretó el bellísimo «Concierto en re menor». Igual el templado dramatismo del primer tiempo que el dulce y cándido apasionamiento de la «Romanza», o la viva gracia del final, no exenta de un tenue matiz melancólico—re cuérdese especialmente la segunda idea de este tiempo—, encontraron en Querol un traductor lleno de conciencia y estilo. Por ello obtuvo un rotundo éxito el concertista, que reveló triunfante una vez más su mecanicismo y su sensibilidad.

Una calurosa ovación siguió al «Concierto» mozartiano, y Querol

sentóse nuevamente ante el piano para dar una elegante y nítida versión de la linda «Sœur Monique», de Couperin.

La orquesta acompañó el «Concierto» con gran atención, y Lassalle demostró su seguridad vigilante y oportuna.

La «Sinfonía número 13 en «sol mayor», de Haydn, llenó la tercera parte. Los cuatro deliciosos tiempos de esta «Sinfonía», una de las más bellas del autor de «La Creación», resultaron otras tantas interpretaciones dignas de los fervorosos aplausos con que fueron premiadas.

Lassalle, Querol, la orquesta toda, anunciaron ayer tarde que los tres conciertos que han de seguir serán tres confortadoras realidades de arte.

### Gomá.

### Viveros municipales

Hoy jueves se inaugurarán los conciertos que en la presente estación se celebran todos los años en los hermosos jardines de los Viveros.

El de esta tarde, que tendrá lugar de seis a ocho, correrá a cargo de la Banda municipal, interpretando un selecto programa.

Dado lo agradable que resulta la estancia en dichos jardines, en los que se han verificado este año notables mejoras, seguramente se verán muy concurridos.

El precio de la entrada, como en años anteriores, será el de 0'50 pesetas.

### Necrología

### Don Enrique Morales Gascó

Ha fallecido en Alfara del Patriarca el prestigioso médico titular de aquel pueblo, don Enrique Morales Gascó, persona estimadísima, siendo su muerte muy sentida por cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle, pues el finado no hizo otra cosa que sembrar el bien durante su vida. Dios Nuestro Señor habrá premiado su recto proceder.

A su afligida esposa doña Virtudes Alcañiz y demás familia enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

A los lectores suplicamos una oración en sufragio del alma de don Enrique Morales Gascó.

### Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 4'45, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos. Muñoz de Burjasot, Andrés de Alboraya y Fuster de la Llosa (hijo), rojos, contra Peiró de Gandía, Aranda de Vallada y Fanalero de Valencia, azules.—Desafío 500 pts.

### Sucesos

#### Accidentes del trabajo

En el dispensario de Ruzafa fué asistido Florencio Esteban Expósito, de 38 años casado, domiciliado en la calle del Pilar número 49, tercero, que hallándose trabajando en una obra en construcción en la Carrera de Eneorts, tuvo la desgracia de caer desde un andamio, produciéndose lesiones graves en la caja torácica, cabeza y pierna izquierda.

También fué asistido en la casa de Socorro de la Glorieta, el obrero ajustador Alberto Fuster Doñate, de 33 años, casado, que trabajando en su oficio se ocasionó la fractura del dedo índice de la mano derecha, al pillarle el engranaje de una máquina.

De ambos hechos se dió cuenta al Juzgado.

#### Atropellado por el tren

En el Hospital ha sido curado Antonio Cervera Torrent, de 56 años, casado, domiciliado en Chirivella, carretera Real de Torrente, número 1, el cual fué atropellado por un tren de la línea de Utiel, en las cercanías de Aldaya, ocasionándole una herida contusa de cinco centímetros en la región parietal derecha y una contusión en el escapulo-humeral. Pronóstico reservado.

#### ¡Vaya un padre!

Tomasa del Cerro y su hija Anita Saquero han denunciado a los guardias de Seguridad números 93 y 83, Sandalio Iñiguez y Vicente Belver, que el esposo y padre de las denunciadas, Antonio Saquero Martínez, las había amenazado de muerte con un cuchillo.

Dichos agentes detuvieron a dicho individuo, y el guardia Iñiguez resultó herido en la mano derecha al hacerse cargo del arma.

El Saquero fué puesto a disposición del Juzgado.

#### Caída

Procedente de Enguera, ingresó en el Hospital, Leopoldo Juan Fillo, de 51 años, casado, quien a consecuencia de haberse caído presentaba la rotura de la clavícula izquierda. Pronóstico grave.

#### Grave atropello

Es el que comete con su bolsillo Jarque en su única casa, San Vicente, 21, vendiendo todos los géneros sumamente baratos. Forastero: antes de ausentarse de Valencia hace vuestras compras en esta casa. Pichones todos los días a 1'25.

### Diario religioso

#### SANTORAL

De hoy. — Octava de la Ascensión del Señor. Santos Pascual Bailón, Patrón de las Asociaciones eucarísticas; Heraclio y Basilia, mártires, y Restituta, virgen y mártir.

El oficio y la Misa son de la octava de la Ascensión del Señor, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Pascual Bailón y (en la ciudad) de la octava de Nuestra Señora de los Desamparados.

De mañana.—Santos Venancio, mártir; Claudia, Juhiia, Alejandra y compañeros, mártires, y Félix de Cantahicho, confesor.

El oficio y la Misa son de San Venancio, con rito doble, color encarnado y conmemoración de la feria sexta.

No se pueden celebrar en ambos días Misas de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

#### CULTOS

Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia de San Juan de la Ribera, por los devotos de San Pascual Bailón.

Se descubre a las seis y reserva a las siete y media de la tarde.

Adoración Nocturna.—Turno de San Ignacio de Loyola, a intención de don Vicente Calatayud.

Sorteo de María.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la Catedral. A Jesús Sacramentado.—Jueves eucarísticos.

En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve, Misa solemne con «exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, a las 3'30, vísperas, completas con música y reserva solemne.

Las Asociaciones de los Jueves Eucarísticos celebrarán sus actos matutino y vespertino en la Iglesia Metropolitana, ante la Imagen de Nuestra Señora de los Desamparados.

Mes de María.—Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas.

A la Virgen de los Desamparados. En el convento de las Religiosas de San Gregorio (calle del Palomar), a las 8'30, Misa cantada, en la que oficiará el muy ilustre señor Vicario Capitular de Ibiza, y predicará don Domingo Sivera Iziza, Capellán del mismo convento.

A Santa Rita de Casia.—Novena. Continúa, a las ocho y media, en la iglesia de San Lorenzo (Padres Franciscanos) con ejercicio y gozos cantados.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

### Ayuntamiento Gacetillas

#### El arroz fuera de coto

El alcalde señor Artal, atendiendo las disposiciones dictadas por el gobernador, ha publicado un bando reproduciendo las graves penalidades en que pueden incurrir sus contraventores en el cultivo del arroz fuera de coto.

#### Subastas

Bajo la presidencia del teniente de alcalde don Julio Romero, y con asistencia del concejal señor Soler, se celebró ayer la subasta para enajenación de un solar en la calle de Sorni, adjudicándose a don Fernando Trénor Palavicino, por la cantidad de 100.001 pesetas.

También se procedió, bajo la presidencia del señor Estellés, a la subasta de la cobranza del arbitrio de degüello e inspección veterinaria del extrarradio, adjudicándose a don Salvador Pau Castera, por la cantidad anual de 30.126 pesetas.

#### Inquilinato

Visitados los domicilios de los señores a quienes afecta el arbitrio sobre Inquilinato, correspondiente al año económico 1922-23, esta Alcaldía, con objeto de evitar recargos en el pago y demás perjuicios, pone en conocimiento de los interesados que transcurrido el plazo de diez días, que se determina en la notificación entregada a cada inquilino, se procederá inmediatamente al cobro de dicho arbitrio por la vía de apremio, con todas las consecuencias que lleva consigo este procedimiento.

Valencia 15 de Mayo de 1923.—J. Artal.

### Segundo cuaderno de la Colección de gozos en honor de la Virgen de los Desamparados

Se ha puesto a la venta en todas las librerías católicas el segundo cuaderno de la «Colección de Gozos».

Se insertan los siguientes:

XI.—Tus devotos conñados, que se cantaron.—Valencia 1866.

XII.—Valencia tierna...—Valencia 1810.

XIII.—Pues con premios elevados.—Teruel.

XIV.—Amparo de atribulats.—Girona.

XV.—En mitj del perill major.—Santa María del Mar (Barcelona).

XVI.—Oh, Madre, toda bondad.—Teulada.

XVII.—Reina de cielos y tierra.—Valencia 1812.

XVIII.—Ya que sempre fores.—Valencia 1920.

XIX.—En totes necessitats.—Olot.

XX.—Virgen pura, Madre amada.—Moncada.

Todos los gozos llevan hermosos grabados y notas históricas acerca de las capillas, los grabados y autores.

60 céntimos cuaderno.

### LIRICO Sesión continua desde las 4'30 tarde:

La instructiva película, Fab loacón de automóviles Overland

El interesante asunto de gran arte, El Club de los niños

ESTRENO de la segunda jornada de la admirable novela cinematográfica,

### La culpa ajena

titulada EL MAL. Famosa creación de Mary Hay, exclusiva del programa Verdague.

Completa y selecta información de Las fiestas de Mayo

Don Alfonso y su esposa a la salida de la estación. Desfile de las tropas frente a Capitanía. SS. MM. en el balcón de Capitanía. Inauguración de la Feria-Muestrario. Batalla de flores. Los monarcas presenciando la Coronación. Entrega de la corona por el alcalde. Coronación de la Virgen de los Desamparados. El Cardenal heig pronuncia un discurso. La procesión de la Virgen. Doña Victoria revisando al regimiento de su nombre. Inauguración del palacio de Comunicación.

La más completa revista de las actuales fiestas! La graciosa película cómica, Vida cochina

Próximamente, la emocionante serie EL TREN NUM. 24

### Salón Novedades

TEATRO REGIONAL

En todas las secciones: Exito ruidoso del sainete en un acto de Peris Ceida,

### ¡A la Coronación!

Y otra bonita comedia valenciana de las de mayor éxito.

PRIMER LIBRO IMPRESO EN ESPAÑA

Los trobes en labors de la Verge María (Publicadas en 1474)

Contribuyendo al esplendor de las fiestas que prepara esta ciudad con motivo de la Coronación de los Desamparados, y al objeto de que su adquisición esté al alcance de todos, se encontrará a la venta en todas las librerías de Valencia, durante el presente mes de mayo, al reducido precio de CINCO PESETAS ejemplar, en rústica.

### medios de un interesante argumento desarrollado en el día de las fiestas de la Virgen de los Desamparados, hace como un artístico conjunto de encendido amor y entusiasmo del pueblo valenciano hacia su Reina y Señora; junto con este boceto lírico-dramático se representará el típico «milacre» titulado «Les naus de Barcelona», famoso por sus innumerables éxitos alcanzados en anteriores temporadas, por sus vistosas decoraciones, bonitos números de música y espléndida presentación; para final se proyectará una magnífica película cinematográfica en dos partes. Días de función: 17, 18, 19, 24 y 27, a las 6'30 de la tarde.

La limosa por el precio de las localidades, la señalada en taquilla.

### Publicaciones

Se ha puesto a la venta el segundo número de la revista «Valencia Gráfica», que contiene 35 fotografías de la brillantísima actualidad valenciana, con motivo de la coronación de la Virgen de los Desamparados y de la visita de don Alfonso.

Tan preciado ejemplar se vende al precio módico de 40 céntimos en toda España, y es un precioso recuerdo de los festejos de Mayo. Siguiendo así esta popular revista, le auguramos una larga y próspera vida.

### Avisos de Corporaciones

#### Comunidad de Regantes de Colera

Don Vicente Gómez Diego, presidente de la expresada comunidad.—Hago saber: Se convoca a Junta general ordinaria para el día 3 de Junio próximo, a las nueve horas, en el local del Sindicato de Riegos, para tratar los asuntos prevenidos en el artículo 53 de las Ordenanzas primero, Memoria general del año anterior segundo, todo cuanto convenga al mejor aprovechamiento de las aguas y distribución de riego en el corriente año; tercero, examen y aprobación de cuentas del año anterior.

De no celebrarse en dicho día la expresada junta por falta de mayoría de señores comuneros, tendrá lugar, en segunda convocatoria, el domingo día 17 del propio mes y hora señalada, en la que serán válidos los acuerdos con el número de partícipes que concurren.

Colera 16 Mayo 1923.—El presidente, Vicente Gómez.—El secretario, Julián Canet.

### Cine Sorolla

#### PROGRAMA PARA HOY

Llegada de don Alfonso y su esposa a Valencia, visita a la Virgen, acto de la Coronación, doña Victoria al mando de su regimiento, Batalla de flores y otras vistas. Esta película se proyectará en la sesión primera y última.

Éxito colosal de la célebre actriz

### Francesca Bertini

#### Magdalena Ferat

(Drama en 5 partes.)

#### En busca de clientes

2 partes.

### OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

Para hoy jueves, gran programa en sesión continua desde las 4'45 tarde.

#### PROGRAMA

La interesante comedia en cuatro partes,

#### Amigos de infancia

Segundo.

El mayor suceso de la temporada, el documento más sensacional de la cinematografía,

#### En el corazón del

#### Africa salvaje

Cinco partes

#### Tercero.

ESTRENO del cuarto libro de la interesantísima novela cinematográfica,

### La casa del misterio

titulado

#### La voz de la sangre

Cuatro partes

La graciosa cómica titulada,

#### Después de una noche toledana

Nota.—Durante las sesiones de tarde y noche se proyectará la película de

#### Información de los festejos de la Coronación

con el sumario siguiente: LLEGADA DE SS. MM. A VALENCIA.

DESFILE DE TROPAS. TRASLADO DE LA IMAGEN DESDE SU REAL CAPILLA A LA CATEDRAL. INAUGURACION DE LA FERIA MUESTRARIO.

BATALLA DE FLORES. ACTO SOLEMNISMO DE LA CORONACION.

REVISTA POR DOÑA VICTORIA AL REGIMIENTO DE VICTORIA EUGENIA.

Próximamente ESTRENO de Oteio o el moro de Venecia

El general Elío y su tiempo

Por don Luis Minguet Albornoz  
442 páginas. Numerosos grabados  
4 pesetas

## AL CERRAR Barcelona

### Fallecimiento

Ha fallecido el agente de Policía señor Escartín, herido días pasados a causa de un atentado.

### Detenido

Como presuntos autores de la muerte de Luisa Oliveras, ocurrida en Manresa, han sido detenidos Juan Miró y Pedro Ramos.

Han incurrido en contradicciones y no han podido justificar dónde estuvieron el día de autos.

### Ahogado

En el rompelas ha aparecido el cadáver de un hombre, que no ha sido identificado.

### EL CONFLICTO DE LOS TRANSPORTES

#### Dos muertos y dos heridos

La situación va empeorando y se registran numerosas coacciones.

Los obreros de la casa Aixelá han ido al paro, no transportando carbón para las locomotoras de la estación de Francia.

Les han sustituido empleados de la Compañía de Gerona y Figueras.

En la estación del Norte prestan este servicio doce empleados.

En el puerto trabajan en nueve buques 306 obreros, y en los tinglados, 106, todos ellos pertenecientes al Montepío de San Pedro Pescador.

Los conductores de carros de las pieles del ganado sacrificado en los mataderos, se han sumado a la huelga.

Los carros de la limpieza siguen sin prestar servicio, y por esta causa Barcelona parece un inmenso estercolero.

Por parte de la autoridad no se han adoptado medidas para evitar esta deficiencia.

La autoridad militar ha dispuesto que los soldados de Intendencia y Sanidad que conducen autos y camiones, vayan armados de carabinas.

A las ocho de esta mañana, en la calle de Vernedo, se ha cometido un nuevo atentado de carácter social.

A dicha hora, un grupo de desconocidos ha hecho numerosos disparos contra Juan Luis (a) Morato, dejándolo muerto en el acto.

Hirieron también a Salvador Saus, de 25 años, el cual presenta heridas en el brazo y pierna izquierdas, y tres más en distintas partes del cuerpo, todas ellas graves.

Esta mañana, en la calle de Córcega, al entrar al trabajo Miguel Sabaté, de 28 años, mecánico, ha sido agredido por dos desconocidos, que le golpearon la cabeza con un hierro punzante, produciéndole desheridas graves en la región temporal.

A las 11'20, en la calle de Flandes, esquina a la de Juegos Florales, de la barriada de Sans, un grupo de desconocidos agredió a tiros a un albañil que se hallaba trabajando en una obra en construcción.

Se llama Francisco Valls (a) Cherperut, y pertenece al Sindicato libre.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido Jaime Quiroga.

Los agresores se presentaron de improviso, y los disparos fueron hechos casi a quemarropa.

Las coacciones han menudeado durante todo el día, cometiéndose pistola en mano y a toda luz.

Por esta causa se censura acremente a la autoridad gubernativa.

Desde las diez de la noche se hallan reunidos en el Gobierno civil, bajo la presidencia del señor Raventós, el delegado del Ministerio del Trabajo y una comisión de huelguistas para tratar del conflicto.

A la hora que teléfono continúan reunidos.

Padrens.

## Madrid

### Rebaja de un impuesto

Una nota que se ha facilitado en Hacienda explica por qué se han modificado los derechos de embarco y desembarco de los viajeros, atendiendo a que la estadística de dicho impuesto ha demostrado una vez más el aumento de un tributo que no siempre produce mayor recaudación.

Por ello se ha vuelto a los tiempos contributivos de la primitiva ley de 1909, que se elevaron considerablemente en 1920 y 1922.

La rebaja ha motivado muchos telegramas de felicitación de distintos puntos de España.

### Aprehensión de contrabando

En aguas de Baleares se ha aprehendido un falucho llamado «Rosa», con 62 fardos de tabaco de contrabando.

### El subsecretario de Fomento

El subsecretario de Fomento, señor Serra, ha regresado esta mañana de Sevilla, después de clau-

surar el Congreso internacional de Carreteras.

### Contra la langosta

El director de Agricultura, señor Rodríguez, al recibir a los periodistas nos manifestó que había enviado 6.000 metros de zinc y 200 cajas de gasolina a Zaragoza, para extinguir la langosta.

### Huelga en puerta

El director de Obras públicas manifestó que le había telegrafiado el ingeniero jefe de la mina «La Carolina», diciendo que los obreros de aquella zona se declararían en huelga el día 20, como anunciaron.

Todos los ingenieros de provincias celebrarán en Madrid, dentro de unos días, una reunión, que presidirá él, para tratar de las conclusiones aprobadas en el último Congreso de Carreteras celebrado en Sevilla.

El ministro de Fomento dijo que carecía de noticias.

### El estatuto del Magisterio

Al señor Salvatella pretendieron visitarle los informadores en su despacho oficial para que les diera alguna noticia.

Dijo que no tenía ninguna.

Particularmente sabemos que esta tarde el señor Salvatella llevará al Consejo de ministros un proyecto de decreto reformando el estatuto del Magisterio.

Dicha reforma se espera con gran impaciencia en el sentido de que el Magisterio saldrá beneficiado merced a la acertada labor del director de Primera enseñanza señor Nacher.

### Comentarios políticos

Es comentadísima la noticia que recogimos ayer relativa a la dimisión del señor Silvela de la Alta Comisaría.

Parece seguro que dicha dimisión se debe a algunas indicaciones que le ha hecho el Gobierno para que deje libre el cargo al señor Villanueva.

Parece que el señor Silvela sí se conforma con la cartera de Gobernación, no aceptando ninguna otra.

Claro es que el marqués de Alhucemas ha tenido que oponerse a esta petición, porque el duque de Almodóvar tiene que responder de su gestión electoral en el Parlamento.

Se espera, por tanto, que la crisis no alcance al Ministerio de la Gobernación, aunque podría el Gobierno de este modo eludir las responsabilidades políticas que ha contraído por los atropellos electorales.

También se ha afirmado hoy que en la próxima combinación ministerial entrará el Ministerio del Trabajo, pasando a desempeñar un diputado socialista, según el deseo del señor Alba, manifestado después de su viaje a Bélgica.

Se dice que el conde de Romanones también es partidario de la colaboración de los socialistas en el Gobierno.

Interrogados algunos de los socialistas, manifestaron que rechazarán la oferta de carteras, porque no quieren compartir con el actual Gobierno la responsabilidad de su fracaso en todos los órdenes.

Como son muchos los rumores que circulan sobre la próxima crisis, hay gran marejada política, estimulada por el Gobierno mediante las manifestaciones que hacen los ministros a los periodistas sobre este particular.

El mismo Alcalá Zamora, a quien se le habló de política, manifestó que la crisis puede tener más alcance de lo que se cree, pues son muchos los ministros que se hallan disgustadísimos.

### Consejo de ministros

#### A LA SALIDA

Los primeros ministros en salir fueron los de Gracia y Justicia e Instrucción.

Al conde de Romanones se le preguntó si dejará de ser ministro en la semana próxima.

Contestó que si le nombran presidente del Senado, dejará de serlo en esta semana.

Un periodista le preguntó: —¿Acudirá usted a la reunión de las mayorías el lunes como presidente del Senado?

—No, porque no quiero que se me nombre hasta que se apruebe mi acta de senador.

—Entonces, ¿cómo vendrá usted?

—Vendré como ministro y como invitado para presidente de la Alta Cámara.

Además—añadió—, que, después de tantos años de ser ministro, siento dejar el Ministerio. Así, pues, tiraré dos o tres días más, que ya es algo.

Acerca del Consejo, dijo que nada más se habló del Mensaje de la Corona.

El ministro de Marina dijo que sólo habían hablado del Mensaje.

—¿A todo pasto?—le preguntó un periodista.

—A todo pasto, no. Invertimos mucho tiempo en la aprobación de

un reglamento para el enganche en la Marina; un proyecto sobre estadística del trabajo, y varios expedientes de menor interés.

El ministro de Hacienda manifestó, saliendo detrás del de Marina.

—Sé menos que el ministro de Marina.

Un periodista de dijo: —Pero Marina no es político, y usted sabe mucho de estas cosas.

El señor Villanueva contestó: —Sí, pero hoy no sé nada. Solamente tratamos del Mensaje, el cual hemos discutido tan seriamente como merece.

—¿Habrá otro Consejo para tratar del mismo asunto?

—Sí—contestó—. No está fijada la fecha; probablemente será el sábado; desde luego, antes de la reunión de Cortes.

Hoy se aprobaron las líneas generales del Mensaje, que luego redactará el ministro ponente, y que el Consejo aprobará en definitiva.

El señor Gasset hizo manifestaciones análogas, afirmando que el próximo Consejo se verificará el sábado.

El ministro de Estado repitió que se aprobaron las líneas generales del Mensaje, siendo de larga duración el Consejo porque cada ministro dió cuenta de sus propósitos a desarrollar en la próxima etapa parlamentaria; pero ha habido tranquilidad.

### La nota oficiosa

La nota oficiosa dice que se estableció en líneas generales el discurso de la Corona, cuya redacción definitiva se examinará en el próximo Consejo.

Continuó el estudio de las bases propuestas por el ministro del Trabajo para formular un proyecto de ley reorganizando los servicios de Estadística.

Fue aprobada la ponencia del ministro.

Se aprobaron también el Estatuto del Magisterio español y el Reglamento de enganche y reenganche de las clases de marinería y el Reglamento general del Banco de España.

El Consejo trató con preferencia de la redacción del discurso de la Corona.

Como ya indicamos, el señor Alcalá Zamora había redactado la parte esencialmente política del expresado discurso y había recibido de sus compañeros las cuartillas de la parte que en dicho documento se refieren a cada uno de los departamentos ministeriales.

Examinó el Consejo el trabajo del señor Alcalá Zamora, examinando igualmente los apuntamientos entregados por todos los demás ministros, que en general constituyen los índices de los asuntos de los Ministerios de que son titulares.

A juicio de uno de los ministros, había que consignar en el discurso de la Corona estos índices de los proyectos, que daban a aquel documento una extensión desusada en esta clase de mensajes.

La indicación halló favorable acogida en los ministros, y en vista de ello se convino en ratificar el encargo al señor Alcalá Zamora para que hiciera una síntesis de las cuartillas que los demás ministros le entregaron.

La redacción definitiva del documento, que leerá don Alfonso a los senadores y diputados, será aprobada en el Consejo que se celebrará el sábado.

Despacharon los ministros expedientes que en la nota oficiosa se consignan y trataron de algún otro que no se llegó a despachar, quedando más expedientes para la próxima reunión, algunos de ellos tan interesantes como el del ferrocarril directo a Valencia, acerca del cual, aunque no se deliberó en el Consejo de hoy, algún ministro, en el curso de una discusión de carácter general, ya anticipó su opinión.

Han supuesto los periodistas que de algún asunto más se trató en el Consejo; pero la curiosidad de los informadores no ha quedado satisfecha, antes al contrario, ha sido avivada por la obstinada reserva que los ministros han guardado.

Desde luego, han negado que se tratara de la salida del Gobierno del conde de Romanones y de la designación de cargos para la Mesa del Senado.

### El futuro ministro de Gracia y Justicia

Aún no se ha decidido quién será el sustituto del conde de Romanones en Justicia.

La cosa no se presenta fácil y el conde procura retardarla lo más posible, aunque ya no puede retrasarla más allá del sábado, día en que se celebrará el otro Consejo antes de la apertura de las Cortes.

### Bergamín habla sobre las responsabilidades

A las siete de la tarde ha dado el señor Bergamín una conferencia sobre responsabilidades en el Ateneo.

Comenzó diciendo que convenía rectificar equívocos.

Lo primero, suponer que en esta cuestión el partido conservador asuma el papel de acusado, y el liberal, de acusador.

Declara que los conservadores jamás se mostraron enemigos de que se castiguen las responsabilidades.

Suponer que de cuanto ha ocurrido en Africa desde 1909 sólo los conservadores son los causantes, es una injusticia notoria.

Aun suponiendo que algún Gobierno conservador haya incurrido en mayores responsabilidades, es injusto extender éstas a todo el partido.

Analiza otros equívocos y las responsabilidades de los hombres de gobierno, que comienzan desde el momento en que aceptan la cartera que están incapacitados para desempeñar.

Preconiza el orador el procedimiento de que acuse el Congreso y falle el Senado, pues de la honorabilidad de éste responde el orador.

Fue muy aplaudido.

### Visitas a Romanones

Visitaron al conde de Romanones el presidente del ramo de metalúrgicos de Barcelona y los defensores de los procesados por el asesinato del señor Dato, para pedir que se active la vista de la causa.

Está fijada la fecha de su celebración para el próximo mes de Julio.

### Un telegrama de Burgos y Mazo

El ex ministro conservador señor Burgos Mazo ha telegrafiado al conde de Romanones, y después de saludarle como futuro presidente del Senado, le expresa su aspiración y creencia de que se piense en las vacaciones parlamentarias hasta después de la liquidación de las responsabilidades.

Los proyectos de Alcalá

En los círculos militares se ha asegurado insistentemente que entre los proyectos que piensa someter Alcalá Zamora a las Cortes, figura uno que trata de la provisión de los destinos civiles para los licenciados del Ejército.

Barca contra Abd-el-Krim

Noticias de Melilla dicen que circula el rumor de que se está organizando cerca de Beniurriague una barca equipadísima por Abd-el-Malec, contra Abd-el-Krim, que dará al traste con el prestigio de éste.

### Los huelguistas del Metro

Hoy se reunieron nuevamente los obreros del Metropolitano, acordando mantener la huelga.

Se cree que el paro se extenderá a otras dependencias.

### Final de la corrida en Madrid

Quinto, Algabeño da una larga cambiada de rodillas, y luego, de pie, cuatro verónicas regulares.

Hace una artística faena con ambas manos, dando pasés de todas marcas, para una gran estocada, saliendo tropicador. (Ovación.)

El espada sufre un fuerte varetazo en el pecho.

Sexto. Bombita lanza superiormente, rematando con un recorte ceñidísimo.

Los matadores se lucen en quites.

Bombita IV banderille superior y hace con la muleta una faena tranquila, para un pinchazo bueno y una estocada regular.

### Parte oficial de Marruecos

El alto comisario comunica des de Melilla que en la zona occidental no ocurre novedad.

En Melilla, al proteger un convoy a Tizzi Azza las fuerzas del Tercio un disparo lejano y aislado hirió al comandante del Tercio don Felipe Piguerro.

Sin novedad en el resto del territorio.

### La conferencia de Goicoechea

Cádiz.—Llegó el señor Goicoechea, siendo esperado en la estación por algunos políticos y amigos.

En el teatro Principal ha dado esta noche su anunciada conferencia.

El teatro estaba lleno.

Comenzó el señor Goicoechea saludando a Cádiz y recordando su historia.

Luego pasa a desarrollar el tema de su conferencia: «Situación y porvenir del maurismo».

Dice que la derrota de los mauristas en Madrid se debe a la falta de inteligencia en los demás partidos y al desconocimiento de la concentración.

Añade que el partido maurista está capacitadísimo para asumir la responsabilidad del Poder.

Termina diciendo que es preferible matar el partido a envilecerlo. Fue muy aplaudido.

### Guerra Junqueiro, enfermo

Lisboa.—El presidente de la r pública y su esposa han visitado al poeta Guerra Junqueiro, que se encuentra enfermo.

### Conflicto conjurado

Málaga.—El conflicto de los obreros de los Ferrocarriles Andaluces parece que se ha conjurado con la promesa del contraalmacare de que moderará su actitud con los obreros.

En el taller se trabaja normalmente.

### Huelga

Huelga los obreros que trabajan en

la fábrica de los señores Foncada y Presbó.

Se sabe que la huelga se debe al deseo de los patronos de rebajar a tres días, en vez de cinco, los que se trabajen semanalmente.

### Importante desfaldo

Murcia.—Se ha descubierto un importante desfaldo en la Delegación de Hacienda, sabiéndose que el delegado ha ordenado se instruya expediente.

El asunto ha pasado al Juzgado, que ha dictado autos de procesamiento y prisión.

El delito se venía cometiendo desde hace más de trece años.

Enterado un oficial que se apellidaba Chiqui, del descubrimiento de estafeta, se presentó en el Banco, cobrando láminas por valor de pesetas 50.000, desapareciendo después.

### Por el alma de Gallito

Sevilla.—En la parroquia de San Eugenio se celebraron Misas por el alma de José Gómez Gallito, con motivo del tercer año de su muerte.

Por la noche se celebró una velada necrológica en el teatro Cervantes, tomando parte los escritores Machado, Pérez Luján, Sassone, Alarcón, el actor Ricardo Calvo y otros.

### Obrero muerto

Bilbao.—En las obras que se realizan en la estación del Norte, un desprendimiento de tierras sepultó al obrero Rufino Sanz.

Se le condujo al hospital, donde falleció.

### Noticias del Vaticano

Roma.—El Papa ha recibido una representación de la organización de las Cooperativas cristianas, la que le ofreció un elegante mueble de despacho.

Antes se celebró una ceremonia religiosa, dando el Pontífice la bendición a los cooperadores.

Después concedió audiencia privada al secretario de la Confederación, que le entregó un mensaje.

—El Consejo nacional del Partido Popular ha aprobado una moción exigiendo la más absoluta disciplina en el partido y expulsar a un diputado y al vicepresidente de la Cámara.

### Más del Consejo

El Consejo de ministros comenzó con un cambio de impresiones sobre la actitud probable de las fuerzas parlamentarias.

El Gobierno tiene impresiones optimistas respecto de los diputados de la concentración.

Luego se entró en la discusión del Mensaje, que contiene cuatro puntos esenciales, referentes a la reforma constitucional, Hacienda, Marruecos y responsabilidades.

Respecto de la reforma constitucional ya se sabe a qué artículos alcanza.

De Hacienda, el señor Villarueva, más que proyectos, expuso el firme propósito de hacer un presupuesto austero, y esto es lo que se consigna en el Mensaje.

Respecto a los otros dos puntos, los ministros se han encerrado en la más absoluta reserva; pero se sabe que no se les dará mucha extensión en el discurso de la Corona.

### Estreno de «Amaya»

En el teatro Real se ha estrenado esta noche la ópera «Amaya», con gran éxito.

Asistieron la familia reinante y toda la aristocracia.

El teatro presentaba un brillantísimo aspecto.

Las augustas personas, al final del primer acto, llamaron al autor, felicitándole.

### Noticias de Sevilla

Sevilla.—Hoy han pasado la tarde en el tentadero de los herederos de Miura los infantes don Carlos y doña Luisa.

—Con motivo de la fiesta onomástica de don Alfonso, mañana habrá recepción en Capitanía.

—En la última sesión del Congreso de Carreteras se aprobó, a propuesta del delegado de Múnaco, una moción haciéndose constar la satisfacción con que el Congreso de Carreteras veía que el Gobierno español, teniendo en cuenta la situación geográfica de esta ciudad, tan favorable para los turistas, procediera preferentemente al arreglo de las carreteras que desde Sevilla van a distintos puntos de la costa.

—Los elementos del partido liberal alistas se muestran disgustados por la dimisión del jefe local, señor Dangelo.

### La cuestión de las deportaciones a Irlanda

Londres.—Interrogado en la Cámara de los Comunes acerca de las 110 personas deportadas a Irlanda en el pasado Marzo, Baldwin ha declarado que el Gobierno presentará hoy un bill de indemnidad destinado a poner al Ministerio del Interior al abrigo de todas las persecuciones.

Este bill se espera que será aprobado el día 20.

El ministro del Interior ha declarado que dada la decisión aprobada ayer en la Cámara de los Lorens, es evidente que el deber del Gobierno

inglés es rogar al Gobierno del Estado libre de Irlanda que devuelva los deportados a Inglaterra.

El Gobierno se ocupa de la cuestión del procesamiento de algunos de los deportados, pero los otros serán puestos inmediatamente en libertad cuando lleguen a Inglaterra.

### La Nota británica causa desilusión

Dusseldorf.—Según los primeros informes recogidos en la región, en los centros alemanes se siente gran desilusión ante la nota británica.

Nadie oculta que se esperaba que dicha nota contuviera alguna lamentación favorable a Alemania, así como una desautorización o una queja con respecto a la conducta observada por Francia y Bélgica en lo relativo a la ocupación del Ruhr.

—La nota inglesa ha producido en Alemania primero una gran desilusión y mucha indignación después.

Lo que mayor impresión produjo es el hecho de que esas notas están redactadas de tal modo, que ninguna de ellas condena la ocupación del Ruhr.

La impresión general es la de que toda la táctica desplegada por Alemania en estos últimos días ha fracasado por completo y es preciso volver a empezar de nuevo.

### ¿Hará Alemania nuevas proposiciones?

París.—El corresponsal de «Le Journal» en Berlín se ocupa de las nuevas proposiciones que hará eventualmente el Gobierno alemán. Recuerda que existe en el Parlamento una mayoría en favor de este procedimiento, pero que por otra parte resulta de las declaraciones del canciller Cuno que éste, que como siempre afirma que no firmará nada que crea por encima de las fuerzas del imperio, no podrá desmentirse asimismo redactando nuevas ofrecimientos más ventajosos desde el punto de vista aliado.

El doctor Cuno, y el regreso de Munster, donde ha conferenciado con los políticos del Ruhr, presidió anoche el primer Consejo de Gabinete y hoy han continuado las deliberaciones entre los ministros.

La política exterior alemana está completamente dominada por preocupaciones de orden interior. Los nacionalistas continúan ejerciendo sobre el Gabinete Cuno, sobre el Parlamento y la opinión pública una presión que no hay que despreciar.

Entre Alemania y Francia existe un obstáculo que impide toda solución racional del problema de las reparaciones y lo constituyen los nacionalistas militaristas, que hacen pesar sobre el imperio un terrorismo que paraliza la iniciativa y las buenas voluntades.

## CINE Moderno

### Salón de moda

Hoy, monumental programa, hoy: Estreno del drama en dos partes,

### Vaqueros y pastores